

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Número 11.260

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 2 pesetas.
Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Viernes 30 de Septiembre de 1927

REDACCIÓN Y TALLERES: Calle de los Olivos, 2.
ADMINISTRACIÓN: P. Cort, 30.—Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

La repatriación de nuestros soldados

Probablemente mañana llegarán a Palma repatriados, a bordo del vapor correo de Valencia, las Compañías Expedicionarias de los Regimientos de Palma n.º 61 y de Inca n.º 62, para cuyo recibimiento, que esperamos será lo más lucido posible, todo agasajo es poco para que sea exponente de la satisfacción que Mallorca siente al ver regresar a sus lares a quienes un deber imperioso alejó llevándoles a una vida de incomodidades y peligros, deber que afortunadamente las circunstancias han permitido les fuese relevado, y ojalá quiera Dios no tengan que volver a cumplir jamás.

Mañana son esperados en esta ciudad los soldados que forman las Compañías Expedicionarias de los Regimientos de Palma n.º 61 y de Inca n.º 62, para cuyo recibimiento, que esperamos será lo más lucido posible, todo agasajo es poco para que sea exponente de la satisfacción que Mallorca siente al ver regresar a sus lares a quienes un deber imperioso alejó llevándoles a una vida de incomodidades y peligros, deber que afortunadamente las circunstancias han permitido les fuese relevado, y ojalá quiera Dios no tengan que volver a cumplir jamás.

Grato será para todos el día del regreso. Para los que vienen. Para los que les aguardan con el legítimo interés que inspiran los lazos de familia. Y para todos los mallorquines, pues nadie, nadie en absoluto, puede sustraerse al grato espectáculo del retorno de quienes llevados a una vida de incomodidades y peligros, dejaron en la zozobra a sus allegados.

No seríamos justos si en estos momentos de sincera satisfacción para todos no expresásemos la legítima alegría que Mallorca siente y de la que no dudamos se harán eco las autoridades agasajando con esplendidez a los que regresan, no hicéramos fervientes votos para que muy pronto la marcha favorable de la gestión encomendada a España en Marruecos, permita la realización de planes que han sido proyectados y expuestos en repetidas ocasiones, planes que al llevar consigo la formación de un ejército especial para Marruecos constituido por fuerzas indígenas y voluntarias, hagan posible la repatriación de todos los soldados que han ido obligados por el deber y que forman parte de los cuerpos de guarnición permanente en África, y de los que van a formar parte, por sorteo, soldados de todas las regiones de España.

En esos cuerpos de guarnición permanente en Marruecos hay algunos mallorquines, y deseamos sinceramente que puedan ser prontamente repatriados.

Pacificada la zona de protectorado, es de desear que sean llevados a cabo los planes expuestos en diversas ocasiones por el actual Gobierno y por Gobiernos anteriores, de crear un ejército especial con elementos voluntarios e indígenas, para poder mantener con toda eficacia la misión que tenemos asignada en el Norte de África sin que esta misión tenga que ser como ha sido desde 1909 una constante pesadilla para el pueblo español que no ha podido mirar sin zozobra la misión impuesta a España ya que ella ha venido representado el constante peligro de ver a sus hijos obligados a ir a Marruecos.

Este peligro va atenuándose. Háse dispuesto la repatriación de las fuerzas expedicionarias. Ojalá, repetimos, pueda realizarse el propósito que expuso hace algún tiempo el Gobierno.

Este es nuestro más firme deseo que lo expresamos al propio tiempo que damos nuestra más cordial bienvenida a los soldados que regresan y expresamos la íntima satisfacción que nos causa su retorno.

—Es que como aquella tardaba tanto en hervir, tiré aquella agua.

Decía un huésped a su patrona el primer día que cenaba en su casa: —¡Señora, por Dios!... Me ha dado usted una carne tan dura, tan dura, que no he podido con ella. —¿Usted tiene la culpa...? ¿No me dijo que quería un plato fuerte?



Rafael Gómez 'El Gallo' que celebra las bodas de plata con el toro.

La revolución del traje masculino

Opiniones de Andree Fouquieres

M. Andree Fouquieres, arqueando sus aristocráticas cejas y haciendo un elegante gesto de deprecación con su mano bien cuidada, contesta rápidamente mi sugerencia de que sería necesario encontrar una sensación única de elegancia masculina, en Francia, que correspondiese a la moda femenina de París; una especie de Jorge Brummel del siglo XX.

Parado en uno de los salones de su suntuosa residencia, de espaldas a una magnífica chimenea de mármol estilo Imperio, y pendientes de los muros, retratos de sus antepasados, como su abuelo, el célebre general napoleónico, el conde de la época de Luis Felipe, una de sus abuelas con el suntuoso traje del Directorio, otra antecesora de la «toilette» del siglo XVI, me habló de esta manera:

—Como escritor y como propagandista—me dijo—he sido durante muchos años devoto al culto del adelanto de la elegancia masculina. Mis razones son estéticas y patrióticas. Desde el tiempo de Luis Felipe, Francia, por muchas razones, ha mantenido la dirección de la moda masculina, como todavía la mantiene de la femenina.

—Hasta la introducción, en 1840, de las modas inglesas en París, ella dictó siempre el modelo del traje masculino.

—Como francés, deseo ver a Francia reconquistar el cetro de todas las elegancias. Como artista me veo

forzado a admitir que el traje masculino es cada vez más feo y repulente en contraposición de los grandes atractivos de las modernas «toilettes» femeninas. Sólo los hombres vamos vestidos de sombríos colores y hemos olvidado las delicadezas de muchos accesorios personales como la capa, el mismo traje de noche, etc.

—Pero mucho más serio es el gran vacío de fina distinción y de adaptabilidad en nuestro guardarropa, tanto en la «tenue» correcta de la mañana, con la de la tarde y la de las reuniones nocturnas. El completo olvido o tal vez actual desconocimiento de la importancia de la atracción externa, me hace pensar en la degradación de la dignidad de nuestra actual vida social y sobre todo, y para hablarle francamente, lo que más me entristece es la falta de respeto hacia la elegancia maravillosa y las hermosas y distinguidas mujeres a quienes acompañamos.

—América, sobre todo—continúa el señor Fouquieres—debe interesarse en el resurgimiento del atractivo y del buen gusto y distinción del traje masculino.

—Las mujeres americanas tienen un instinto nativo de la distinción para vestir exquisitamente y por eso compran sus «toilettes» en París. De París son los modelos de sus trajes. Durante la gran guerra, también ustedes, los americanos: ayudaron mucho a levantar nuestra industria de sastrería masculina. ¿Por qué no quieren ustedes ayudarnos ahora como «pioneers» para desarrollar un movimiento en pró de una moda de vestir mejor y más atractiva para los hombres?

—Yo soy, antes que nada, un conservador. En estos días de «negocios» y de «deportes», ni en Francia ni en América podemos esperar un cambio radical, fuera del giro tomado por la moderna vida. Si volviéramos repentinamente a los pantalones cortos y a los cuellos exorbitantes, a algo muy radical en el presente movimiento hacia la revolución del traje masculino, ésta fracasaría o, por lo menos, se detendría y sería una lástima, porque le advierto que ya está iniciada y marcha con más rapidez y seguro paso de lo que usted podría suponer.

—El movimiento por resaltar el modelo del atractivo externo de los hombres, como se ha realizado prodigiosamente el de las mujeres, necesita la ayuda de éstas y no sus burlas. Como he dicho muchas veces, el traje de etiqueta masculino, para las reuniones nocturnas, debería tener más colorido, más ligereza, más personalidad. ¿Por qué razón todos los hombres hemos de ir vestidos con nuestro traje de etiqueta del mismo color? ¿Por qué no han de ser nuestras capas francesas de invierno de distintos colores, según el gusto y el temperamento y la edad de cada uno? Este es el momento en que debían introducirse oscuros pero distintos colores, como corinto, marrón, beis y hasta los azules y los púrpuras más fuertes para nuestros trajes de etiqueta.

—Yo creo que la capa es mucho mejor, como abrigo nocturno, que el sobretodo, que no tiene distinción.

—El señor Fouquieres, es tal vez el Saint Simon presente, el Jorge Brummel de la actualidad y un gran cronista mundano de nuestra época.

ETHELYN MIDDLETON



De izquierda a derecha: los comandantes Spafford y Savage, el señor Clemenceau y el General Pershing, en la casa de «El Tigre», durante la visita que hicieron a éste los representantes de la American Legión.

CRÓNICA DE PARÍS

ENTUSIASMO AMERICANIZANTE

(Para LA ÚLTIMA HORA)

París es acaso la única ciudad en donde no se tiene noción del ridículo y por eso se ve en ella lo que en ninguna parte se ve, sin que pare mientes. En otro sitio del planeta se hubiera atrevido un puñado de ciudadanos a asistir a un entierro—el de la Duncan—concienzudamente envueltos en un «peplum» griego, recorriendo vestido de esa guisa las calles más céntricas de la población.

Esta carencia de lo que llaman los jesuitas, respetos humanos, es indispensable para el triunfo de cualquier idea y para el esplendor de las fiestas.

Por eso las dadas en honor de la Legión americana, han alcanzado el tono teatral conveniente para que los Estados Unidos ratifiquen su amor a Francia y le den un abrazo cariñoso al franco si es menester.

Todo un ejército policiaco había sido movilizado desde muy temprano el día 19. En tiempo normal, apenas si se ven guardias en París y los que se ven son de guardarropía, sin más armas que una porra y sin más misión que la de indicar las calles a los extranjeros. Pero, en cuanto se teme algo de los comunistas, las calles están negras de guardias armados hasta los dientes. Y el día 19, se temía algo y aún algo; un simple grito subversivo dado en los boulevares, hubiera podido destruir todo el efecto de la brillante apoteosis. En cambio, en los barrios apartados, estaba permitido opinar contra la bandera de las múltiples estrellas. Si algún honrado proletario extraña de su bolsillo un pito y expresaba por medio de él su opinión ante una bandera americana, el público sonreía indulgentemente y los agentes de la autoridad apenas si llegaban a franquear el entrecejo. Fuera del gran escenario, estas inocentes distracciones,

estaban permitidas, por la misma razón que se permite fumar entre bastidores.

Ahora bien; en el espacio comprendido entre el Arco del Triunfo y la Plaza de la Concordia, todo a lo largo de la magnífica Avenida de los Campos Elíseos, nadie podía estar que no se hallase borracho de entusiasmo. Los americanos traían con qué despertarlo; pieles rojas de veras, banderas de todos los colores, charangas de todas clases, mujeres con fusil al hombro y dólares en la cartera. Durante tres días, las estaciones de París estuvieron vomitando legionarios anfíbios, vestidos como burgheses y tocados como guerreros empuñando un maletín con una mano y un olpeustok en la otra.

El desfile resultó brillantísimo y la cosa terminó en banquete como era de esperar, ya que desde tiempo inmemorial, la humanidad celebra sus fiestas y mitiga sus duelos comiendo. Una casa parisense, recibió el día anterior un telefonazo, por el que se le ordenaba que preparase una sola y gigantesca salsa mayonesa para el banquete de la Legión. El comerciante no vaciló ante el heroico esfuerzo que se le exigía; meditó por unos instantes la manera de llevarlo a cabo e hizo un cálculo rápido: 2.400 huevos, 300 litros de aceite y 125 de vinagre. Acto seguido, bajó a la cocina y arregó a sus huertes, poniendo inmediatamente manos a la obra. Las turbinas—porque ya se comprendía que una cantidad semejante no se puede hacer a mano—se pusieron en movimiento, elaborando vertiginosamente la salsa dorada que se logra con el concurso de los huevos, los frutos estrujados del árbol de Minerva y el quiebro del vinagre. No se durmió en toda la noche, pero la salsa se presentó en su punto y hora en el banquete, con sólo un cambio en el nombre; en lugar de salsa mayonesa, se llamaba salsa americana.

La magnificencia de la comida, recuerda la receta para hacer la anchoa a lo Alejandro Dumas, original del ilustre novelista. Tómese, decía su autor, una anchoa rellénese con ella una aceituna e introdúzcase esta en el vientre de una codorniz. Luego, la codorniz se pondrá dentro de un faisán, este dentro de un pavo y éste dentro de un lechoncillo. Todo ello se asa al horno durante unas horas y se tira después por la ventana, con excepción de la anchoa que se sirve fría a la mesa.

Y, pensándolo bien, la visita de los americanos es una cosa por el estilo. Imagínese un antiguo combatiente de la legión yanqui, introduzca-sele dentro de la masa de treinta mil turistas de la misma nacionalidad, póngase a estos dentro de dos millones de parisenses, y al total dentro de París. Sométase a este al fuego de los aplausos, los vítores y los discursos durante unos días y tírese todo por la ventana del olvido, con excepción del ex-combatiente, que es el único que tiene derecho a ser festejado, aunque no traiga dólares.

JULIO A. RIBERA.

ACTUALIDAD GRAFICA



Numerosas familias que a causa de los terremotos abandonaron sus hogares y que actualmente acampan en las inmediaciones de Jerusalem. En dichos terremotos hubo más de trescientas víctimas y quedaron destruidas muchas iglesias y notables edificios de la ciudad sagrada. En el óvalo: aspecto de una de las torres que sufrieron grandes destrozos.

CARNET-DE UN CURIOSO

A MAL TIEMPO... PARAGUAS ALQUILADO

Nada tan incómodo como un paraguas cuando nos hemos equivocado sacudiendo de casa alarmados por unas foas nubecillas y luego las despeja el sol. Ni nada tan desagradable también como confiar en el buen tiempo y volver a casa hechos una sepa.

El problema de tener paraguas nada más que el tiempo exacto que se necesita acaba de ser resuelto en Bélgica por una Compañía prestadora de estos artefactos.

Su capital es de varios millones de francos invertidos en paraguas, y su objeto es evitar al público la molestia de comprar y llevar tan útil cuanto molesto artículo cuando no se necesita.

Los suscriptores pagan cinco francos anuales y reciben un disco de aluminio del tamaño y forma de una moneda, cosa indiscutiblemente más fácil de llevar que un paraguas, y cuando les coge en la calle un chaparrón no tienen que hacer si no entrar en el restaurante, en el estanco, en el limpiabotas o en el comercio más próximo, pues la Compañía tiene sucursales en casi todos los establecimientos públicos, y entregar la ficha a cambio de un buen paraguas de los que felicita la Compañía. Pasado el aguacero se vuelve a dejar el paraguas en cualquiera de los establecimientos que tiene contratados la Compañía y recoge otra ficha.

Todos los paraguas son absolutamente iguales y en perfecto estado. Si el abonado devuelve la prenda prestada con algún deterioro no se le admite sin la firma de un taloncillo, que pasa a las oficinas centrales en unión del paraguas estropeado. La Compañía repara el desperfecto y descuenta el importe de la fianza del abonado, fianza que es exactamente el valor de un paraguas.

LOS BARRILLOS DEJAN EL CAMPO

Un remedio de efectos francamente instantáneos contra los horri-

bles puntos negros, la grasa y los anchos poros grasos del rostro, ha sido descubierto recientemente, y en la actualidad es empleado en el boudoir de toda dama inteligente. Es un remedio muy sencillo y es tan agradable como inofensivo. Echése en un vaso de agua caliente una tableta de stymol, substancia que es posible adquirir en toda farmacia. Así que haya desaparecido la efervescencia producida por la disolución del stymol, lávese la cara con el líquido obtenido, empleando una esponjita o un paño blando. Séquese la cara, y se verá que los puntos de pigmento negro han abandonado su nido, para ir a morir en la tohalla y que los anchos poros grasos han desaparecido, borrándose como por encanto, y dejando la cara con un cutis liso y suave y de una admirable frescura. Este tratamiento tan sencillo debe ser repetido unas cuantas veces, con intervalos de cuatro o cinco días, con el fin de lograr resultados de carácter definitivo.

EL CUIDADO DEL CABELLO

Lo esencial para el cuidado del cabello, es la elección de un shampoo adecuado. Usted necesita uno que, dejando el cabello suave y suelto no lo deje demasiado seco. Para tal resultado, nada mejor que el stallax. Stallax no es un producto nuevo. Conociendo ya nuestros bisabuelos, que cuidaban su cabello con mayor esmero del que acostumbramos nosotros. No solamente suaviza el pelo sino que hace resaltar todas sus luces y brillo naturales. Eche aproximadamente 2 cucharadas de stallax granulado (que puede obtenerse en cualquier farmacia), en 1/2 litro de agua caliente, deje que se disuelva y uselo después como un shampoo común. Si no desea, no es necesario enjuagar después el cabello, pues si sin ello el stallax lo de la en excelentes condiciones.

DIÁLOGO

—Telefóno, está hirviendo agua que te mandé poner a la luz bre?

—No, señorita.

—¿Y cómo es posible si hace una hora que se está calentando?

DESDE POLLENSA

Saralegui y el Pósito de Pollensa

Marino tenía que ser y descendiente de marinos, corriendo por sus venas la sangre brava y generosa de la gente del mar, el que lleva en el pecho corazón tan grande que realiza en su patria la inmensa y cristiana labor de redención de los humildes pescadores.

Y no es extraño. Era Saralegui un niño, solo contaba trece años de edad, cuando ya en El Ferrol, su pueblo natal, se revelan gallardamente las sublimidades de su alma.

Con tan tiernos años, busca a niños de su igual y funda la Asociación titulada *La Caridad*, destinada a llevar alimentos y medicinas en su propia casa a enfermos e inválidos.

Y a partir de aquí, la historia del noble y generoso patriota tenía que ser muy brillante.

Se inclina a la carrera de sus mayores, porque aquella Asociación *La Caridad*, fué, acaso, la visión divina que tuvo Saralegui para que su intenso amor a los pobres y caridades inagotables buscaran campo apropiado, cerca del mar, de esa inmensa familia pescadora, de esos humildes y sufridos hijos del más rudo e ingrato trabajo de la vida, los que tanto iban a necesitar su ayuda y protección.

Alfrez de Navío en 1904, funda a poco en Cartagena el Real Club de Regatas y el Grupo Esperantista.

Navega por las costas de Africa en la corbeta *Nautilus*, en los cruceros *Lepanto*, *Carlos V* y *Cataluña* y en el esloveno *Martín Alonso Pinón*.

Pero este marino benemérito era en tierra donde tenía su inmensa labor social. Así, en el año 1910, siendo Ayudante de Marina de Benidorm, no se concreta a las obligaciones del cargo, y organiza una Cooperativa de obreros.

Y fué en el año 15, cuando presenta al eminente sociólogo, don Gumerindo de Azcárate, su primer proyecto de Pósito de Pescadores y desde aquel instante el insigne Presidente del Instituto de Reformas Sociales es defensor decidido del proyecto: algo vió el sabio inolvidable en la obra social del marino ilustrado.

Pero donde es prodigiosa, llegando al extremo de atraer la atención de una ciudad entera, es la labor que realiza Saralegui en pocos más de un año, siendo segundo Comandante de Marina en Almería.

Allí organizó el Real Club de Regatas, la Sociedad de Oceanografía, el Pósito de Pescadores y la Asociación *Pan y Letras*, que procura alimento e ilustración a los niños desvalidos, por el que el Ayuntamiento de la ciudad, en aclamación, lo nombra hijo adoptivo, expresando sus admiraciones ante el hombre de actividades y bondades tan extraordinarias.

Y claro es que tan constante y sublimemente labor social no podía pasar desapercibida en la capital de la Monarquía, y Saralegui fué llamado telegráficamente a Madrid por el entonces Ministro de Marina, general Miranda, quien pide al generoso y altruista marino que le explique todos sus proyectos sociales, quedando desde aquel instante, destinado en la Dirección General de Navegación y Pesca y nombrado Redactor social del *Boletín de Pesca*.

Pero Saralegui en Madrid no estaba en contacto inmediato con sus pobres y amantísimos pescadores, y tras las licencias necesarias, recorre el litoral, dando brillantísimas conferencias para divulgar las humanitarias Asociaciones, siendo muy notables las celebradas en el Fomento

del Trabajo Nacional de Barcelona, en aquel ciclo de conferencias que organizara la Sociedad Oceanografía de dicha ciudad.

En el año 1917 redactó su proyecto de Caja Central de Crédito Marítimo, la que fué creada el año 19 por el Contralmirante de grata memoria, Excmo. señor don Manuel de Flores.

El noble pecho del bondadoso marino tenía que ostentar condecoraciones distinguidísimas.

Entre otras, Saralegui obtuvo la Cruz del Mérito Naval, que pidió la Sociedad *El Progreso Pescador*, de Valencia, por su grandiosa labor en favor de los Pósitos Pescadores; la encomienda de Alfonso XII y la Gran Cruz de Beneficencia, Gran Cruz que el año pasado le fué impuesta por el propio Presidente del Directorio Militar, el caudillo español insigne, porque a su extraordinaria clarividencia no podían escapar los talentos y virtudes, la hermosa labor social de ese capitán de corbeta, cuyo nombre se venera hoy en todo el litoral de España.

Y no son las condecoraciones y honores oficiales los que a este hombre benemérito llevan esas dulzuras y bondades que magostas se exhiben en su propio semblante; son las íntimas satisfacciones de un alma muy grande que acude presurosa a la humilde casa del pobre pescador ya con el alimento o la medicina, el socorro de la vejez, los utensilios de pesca para trabajar, la cooperativa y la escuela que educa a infelices criaturas; los pescadores del mañana.

Esa obra sublime de amor y caridad son los Pósitos de Pescadores y Saralegui el insigne creador de los mismos. (Del semanario *El Mar*).

Allá por el año 1921, cierta mañana del 22 de febrero, reunidos los pescadores de Pollensa en fraternal banquete para celebrar la inscripción de los nuevos socios en lo que entonces llamábase Sociedad de «Las Abejas de la Playa» (que dicho sea de paso fundaron y administraron respectivamente el pintor argentino, don Atilio Bovero y el popularísimo e inolvidable Maestro Mosquera) él que hasta ahora fué Ayudante de marina del distrito de Alcudia, don Juan Serra Bonet guiado por su carín por la clase pescadora, habló por primera vez de lo que significaba y las ventajas que consigo llevan aparejadas los Pósitos ya que cuentan con la protección oficial, palabras que acogidas con gran entusiasmo motivaron que el 3 de abril de 1921 reunidos todos los pescadores de Pollensa y de la «Cala de San Vicente» en la humildísima Caseta de San Pedro transformasen la antigua Sociedad en lo que es hoy «Pósito de Pescadores de Pollensa» el primero fundado en Mallorca.

Entre otras ventajas positivas obtenidas por los pescadores de Pollensa gracias a su Pósito, además de enseñanzas generales y profesionales subvencionadas por la Caja Central de Crédito Marítimo, Sección de socorros mutuos; cuenta además con la sección de pescao cuyo funcionamiento desde hace años ha triplicado las ganancias del pescador viéndose libre de los tentáculos del intermediario.

Y es por esto que los socios pescadores en junta anual el 13 del presente, aclamaron por unanimidad a propuesta del Presidente electo don Francisco Enseñat Bisnatas, elevar súplica al Ilustre Ayuntamiento de nuestra villa de Pollensa que tan dignamente preside el señor don Juan Vives Rotger, para que se dé el nombre de Paseo Saralegui a todo el in-

menso trozo de terreno que circunvala la incomparable bahía de Pollensa, desde el faro hasta «Can Cuarrasa».

No dudamos que nuestra humillísima, razonadísima y justísima petición tendrá la acogida y apoyo que se merece el hombre extraordinario, ilustre redentor de la clase pescadora, pues honrándole a él nos honramos a nosotros mismos y de visitar nos algún día repetimos lo que en otras ocasiones: Las puertas de nuestro Pósito jamás serán lo suficientemente altas para recibir a don Alfredo Saralegui Casella.

RAMÓN VALLENILLA LECUNA
Pollensa 29 septiembre 1927.

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Washington.—El regreso de Europa del ex secretario del ministro de Estado, don Carlos Evans Hughes, ha causado en los círculos políticos del país gran expectación e intranquilidad, y ha dado ocasión a que determinados elementos se muevan con gran actividad.

Evans Hughes fué durante varios periodos gobernador del Estado de Nueva York. En 1916 luchó como candidato republicano en las elecciones presidenciales, en contra de Wilson, cuya victoria fué debida a una pequeña diferencia de votos.

Hughes, con Elihu Root, es considerado como uno de los jefes más inteligentes del partido republicano. Tanto en su carrera política como en su profesión de abogado, el señor Hughes se destaca de una manera brillante.

No sorprendería, por tanto, que el partido republicano considerase a Hughes como candidato para las próximas elecciones presidenciales. Entonces, los candidatos entre los cuales tendría que elegir el partido serían, a más de Hughes, Dawes, Lowdon, ex gobernador de Illinois; Nicholas Murray Butler, de la Columbia University, y Hamberth Hoover, secretario de Comercio.

Ni el diputado Nicholas Longworth hijo político de Roosevelt, ni el senador Borah tienen probabilidades de ser elegidos candidatos.

Algunos amigos íntimos de Hughes creen que éste anunciará que no se presentará candidato porque el año que viene cumplirá sesenta y siete años. Sin embargo, esto no es un grave obstáculo, porque James Buchanan tenía sesenta y cinco años cuando fué elegido presidente de los Estados Unidos.

LA MUERTE DE DUMAS

He aquí la conmovedora página en que Dumas, hijo, refería a raíz del triste acontecimiento, cómo murió el insigne novelista, su padre.

—Un día, según costumbre de todas las mañanas, yo, le instaba a que se levantase, la única cosa que le costaba un gran sacrificio; pero era preciso imponérselo para combatir su debilidad.

Aquel día me miró con sus grandes y dulces ojos, y con el tono de un niño que implora a su madre, me dijo:

—Te suplico que no me obligues a salir del lecho; ¡estoy tan a gusto!

Yo no insistí, y me senté sobre la cama.

Al poco rato se quedó pensativo, y su rostro tomó una marcada expresión de recogimiento y melancolía. Dos lágrimas brillaron en sus ojos. Al preguntarle el motivo de su tristeza, me respondió con voz firme:

—Te lo diré si me prometes contestarme, no con la imparcialidad de un hijo, o con la complacencia de un amigo, sino con la lealtad de un viejo compañero de armas y con la autoridad de un buen juez.

Hecha la promesa me preguntó si yo creía que había de sobrevivirle el día de sus obras.

—Si no tienes otra preocupación—le respondí—puedes estar tranquilo que muchas de tus obras quedarán para siempre.

Y como yo me mostraba sonriente para disimular mi emoción, se animó me atrajo hacia sí y nos abrazamos largamente.

Desde entonces no volví a pronunciar una sola palabra, como si nada le interesase. El día siguiente, a las diez de la mañana, murió sin un estremecimiento, sin esfuerzo, sin darse cuenta.

MÚSICA

Preparación completa a dicha carrera para cualquier Conservatorio por profesoras con títulos, competentes y de éxito probados. Enseñanza perfecta del piano, solfeo, teoría, armonía, historia de la Música etc., para ambos sexos. Los alumnos serán acompañados por las mismas profesoras. Preparación para las Normales.

Clases especiales a precios económicos. Informes: San Bartolomé, 25—2.º.

SE NECESITAN

Costureras y aprendizas en la casa de bordados
DOLORES RIBERA
San Miguel, 149—1.º.

El médico J. CARBONELL

Participa a su clientela y al público en general haber reanudado sus consultas para enfermedades de la piel y venéreas, todos los días de 12 a 2 mañana y de 7 a 9 noche. Avenida de Alejandro Rosselló, 23—2.º (junto Café d' es Triquet).

OTOÑO
Surtido y precios sin competencia
SASTRERIA MODISTERIA
Géneros de punto para Caballero, Señora y Niños
LE PRINTEMPS, San Nicolás, 3 y 5
ENTRADA LIBRE

Academia Cormenzana
Rambla—45 (frente Instituto).
Preparación Aduanas, Farmacia, Ampliación Facultad (convocatoria Enero).

Por Telegrafo

El Consejo de la Sociedad de Naciones ha dado por terminados sus trabajos

Ha estudiado una reclamación griega

Madrid, 29 (11 n.)
Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha clausurado esta tarde sus sesiones continuando el examen de la reclamación formulada por el Gobierno griego respecto al vapor *Salamis*, construido en los astilleros alemanes «Vulkan», antes de la guerra.

El señor Villegas ha propuesto que sea aplazado el examen de esta cuestión hasta la reunión del mes de diciembre próximo y que entre tanto los peritos jurídicos estudien el aspecto legal de la cuestión.

El Consejo se ha adherido a la proposición del señor Villegas. Los técnicos juristas emitirán su dictamen que será luego sometido a la aprobación de un comité de representantes de tres naciones distintas.

La codificación del Derecho internacional griega

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha encargado esta mañana a su presidente que de acuerdo con el secretario general de la Sociedad nombre un comité de cinco miembros encargado de preparar la conferencia que debe tener lugar en 1929 para la codificación del Derecho Internacional.

A propósito de la cuestión del crucero griego *Salamis*, el Consejo examinó el informe del delegado colombiano Sr. Urrutia del delegado japonés Sr. Adatei y del delegado italiano Sr. Scialoja.

Este informe propone que el Consejo consulte al Tribunal de Justicia Internacional de La Haya sobre el siguiente punto:

«El Consejo de la Sociedad de Naciones es competente para solucionar un recurso presentado por el Gobierno griego con fecha de 24 de junio de 1927 sobre la interpretación oficial que debe darse a los artículos 190 y 192 del Tratado de Versalles?»

La cuestión motivó un largo debate en el cual intervinieron los señores Stressemann, Politis, Erich, Lord Onslow y Scialoja.

El delegado italiano opina que si el Consejo no acepta la proposición de consultar al Tribunal de La Haya la cuestión debe ser aplazada para diciembre.

El debate continuará esta tarde.

Stressemann regresa a Berlín

Ginebra.—El señor Stressemann y von Schubert han salido para Berlín.

Los resultados de la Asamblea

Ginebra.—En los círculos de la Sociedad de Naciones existe gran satisfacción por los resultados obtenidos por la VIII Asamblea, en la que, si no se ha llegado a solucionar la cuestión del desarme, se ha puesto de manifiesto el deseo de todas las potencias de consolidar la paz y trabajar a favor del desarme progresivo.

La lucha religiosa

Dos combates encarnizados.—Fusilamientos

Madrid 29 (11 n.)

Méjico.—Treinta y cuatro personas, oficialmente señaladas como «católicos fanáticos y rebeldes», han sido muertos en combate con las tropas federales. Esos combates han tenido lugar en el Estado de Jalisco.

El primer combate duró cuatro horas y se desarrolló en Los Mezquites, en donde el padre Sedano capitaneaba a un grupo de treinta y ocho rebeldes.

Los rebeldes se habían atrinchado. Durante la lucha resultaron muertos 14 rebeldes y fueron hechos dos prisioneros entre ellos el P. Sedano.

El segundo combate duró tres horas, abandonando los rebeldes 18 muertos y cuatro heridos.

El P. Sedano y el otro prisionero fueron sometidos, al terminar el combate, a un consejo de guerra sumárisimo de guerra y fusilados en el campo.

Extranjero

La travesía a nado del Canal de la Mancha

Madrid 29 (11 n.)
Boulogne-sur-Mer.—La nadadora inglesa Gleitze se ha tirado al agua a las 9.10, con objeto de intentar la travesía del Canal de la Mancha.

Las mujeres católicas yanquis contra los concursos de belleza femenina

Nueva York.—El Congreso Nacional de Mujeres Católicas tomó ayer el siguiente acuerdo:

«Desaprobamos los concursos de belleza femenina, porque están organizados con perjuicio de la buena conducta de las jóvenes. Invitamos a los padres a prohibir a sus hijas que asistan a tales concursos, en los que la belleza femenina es bohemaje empleada.»

Ha sido encontrado un avión que cayó en la selva y que transportaba un león vivo y dos aviadores

Nueva York.—Ha sido, por fin, hallado el avión perteneciente a una compañía cinematográfica que se había perdido en su vuelo de California a Nueva York.

Dicho avión transportaba un león vivo y dos aviadores.

A causa de una avería en el motor, el avión se vió obligado a aterrizar en una selva completamente deshabitada. Quedó el avión prisionero en la copa de los grandes árboles y los aviadores tuvieron que permanecer allí con el león durante dos días, hasta que han sido encontrados por verdadera casualidad.

¿Se va a celebrar una nueva Conferencia del Desarme Naval?

Londres.—Algunos periódicos anuncian que el Japón ha hecho ciertas gestiones cerca del Gobierno americano al objeto de preparar una nueva Conferencia del Desarme Naval.

El tercer centenario de la fundación de Boston

Boston.—Despachos de Moscú anuncian que el Presidium Soviético ha aceptado la invitación del Ayuntamiento de Boston de participar en las fiestas del Tercer centenario de la fundación de la ciudad.

La noticia ha causado gran sorpresa, porque, en realidad, no ha sido cursada tal invitación a los Soviets.

Una encuesta sobre el caso ha puesto en claro el asunto. La invitación fué enviada a Moscú por el portero de la imprenta que imprimió las invitaciones. El portero tuvo la idea de organizar una serie de conferencias en las grandes ciudades del mundo, con ocasión del centenario de Boston que debe celebrarse en 1930.

FABRA

BOY

FOLLETON N.º 23

LA TORRE DE NESLE

FOR MICHEL ZÉVAGO

(VERSIÓN CASTELLANA DE E. ALVAREZ DUMONT)

«Fuerzo terrible para no arrojarse sobre aquel hombre que había adivinado su pensamiento y que con tal sencillez exponía aquellos planes de muerte.»

—Y ahora—rugió—, ¿qué quieres de mí, Enguerrando de Marigny? ¿Qué favor vienes a arrancar a la reina, que es la madre de tu hija? ¿Con qué amenazas vienes a desafiar a la desgraciada mujer que no tiene en el corazón más que un afecto puro: el de su hijo?»

—Margarita—dijo Marigny, en voz tan baja como un suspiro—, vengo a decirte dónde está tu hija....

La reina dió un salto.

Su rostro sufrió una extraña transformación.

Sus ojos expresaron indecible asombro, una alegría real nacida en el fondo del corazón, y al mismo tiempo cierto recelo, cierto temor. Su mano se crispó en la de Marigny, y con acento breve:

—¡Hah!—dijo—. ¡Y después pide lo que quieras! ¡Pídemela la mitad del reino de Francia! ¡Hah! ¿En dónde está mi hija?»

—En el Temple—dijo Marigny, con un acento que hizo estremecer de espanto a Margarita.

—En el Temple—repitió—. ¿Y que hace en esa siniestra torre?»

—¿Qué se hace en el Temple, Margarita? Los que están allí sufren, se desesperan, mueren de terror cuando no sucumben víctimas del frío glacial de los calabozos, del hambre y de los tormentos.... ¡Tu hija, Margarita, está en el Temple, porque el rey la ha hecho prueder!

—¿Mi hija presa!—balbuceó Margarita, pasándose las manos por la frente—. ¿Mi hija muriéndose de desesperación, de frío? ¿Mi hija en un calabozo? ¿Marigny, estoy loca o eres tú quien ha perdido el juicio?.... ¡Tú, tú! ¡Enguerrando de Marigny! ¡Tú, el primero del reino después del rey! ¡Tú, más poderoso que los dos príncipes hermanos del rey y que Carlos de Valois, tío del rey! ¡Tú has dejado prender a tu hija!....

—La he dejado prender, Margarita, porque mientras la detenían, yo estaba prisionero en las habitaciones del rey. Porque las puertas del Louvre estaban cerradas, ¿comprendes?, en tanto que Carlos de Valois detenía a la hechicera Mirtilla, a quien acusan de haber hecho un maleficio contra el rey! ¡Porque, al venir aquí para pedirte que me hicieses salir del Louvre, no te encontré! ¡Porque mientras Valois encerraba a tu hija en el Temple, tú, Margarita, estabas en la Torre de Nesle!....

Un grito lúgubre, desesperado, rasgó el profundo silencio que reinaba en el Louvre, dormido.

Y Margarita de Borgoña, la madre de Mirtilla, se desplomó exhalando esta exclamación de espanto que hizo vacilar a Marigny:

—¡La maldición de Gualter d'Aunay!

XII

LANCELOT BIGORNE

La casa de la señora Clopinel, sita en la calle Saint Denis e inmediata a la tienda de un pañero, que sin saber él mismo por qué había puesto su comercio bajo el patrocinio de los Reyes Magos, era una casa de modesta apariencia, que se componía de la planta baja, de otra encima y de una guardilla. La señora Clopinel, viuda, vieja, supersticiosa timorata, muy dada a la devoción y atormentada siempre por el temor de que la desvalijasen durante la noche tenía una tienda en la que se vendía de todo. La guardilla se la había alquilado a Buridán mediante el contrato siguiente:

El inquilino no pagaba nada y su patrona se comprometía a renovar las calzas y a lavarle la ropa blanca. En cambio, Buridán debía defender a la señora Clopinel con su tizona y su daga, en el caso de que fuese víctima de algún ataque nocturno, caso que entonces estaba muy lejos de ser raro.

De este modo, el joven y la vieja podían dormir tranquilos. Buridán, porque se veía libre de la preocupa-

ción de pagar el hospedaje, y la señora Clopinel porque ya no tenía miedo a los ladrones desde que contaba con la protección de semejante defensor.

Sólo que a veces sucedía que el joven volvía muy tarde o no volvía.

Las noches en que ocurría esto, la señora Clopinel se las pasaba rezando.

De suerte que cuando Buridán se quedaba toda una noche fuera de su casa, la vieja era la que al otro día estaba ojerosa, pálida y fatigada.

Eran las nueve de la mañana y Buridán estaba acabando de vestirse mientras murmuraba:

—¡Terrible noche!... ¡Extraña aventura la del pobre Felipe y el digno Gualter!... ¿Qué demonios habrá sucedido? ¡Ninguno de los dos ha quedado despierto!....

—¡Pero yo lo sabré, aunque tenga que ir quince noches seguidas a llamar a la puerta baja de la Torre de Nesle!... ¡Bah! Ovidemos esto por algunas horas....

Y como cambiase el curso de sus pensamientos, una sonrisa iluminó su rostro.

—¡Oh, querida Mirtilla!—murmuró el joven— ¡al fin voy a volverte a ver!... ¿Qué me anunciarás?... Váyase normala los pensamientos de tristeza; ¡qué se saca con calentarse por adelantado la cabeza?... Y después de todo, ¿por qué ha de rechazarle masé Lescot? Si quiere me convertirá en un comerciante en tapices como él.... ¿Y por qué no? Es un oficio honrado, y además, en esos tapices se ven escenas de torneos, de desafíos.... y será un consuelo.... Y

además, se viaja, se va a Flandes, y a mí me han dicho que los flamencos son valientes; una prueba de ello es la batalla de Courtrai. Quiero conocer a los flamencos. Venderé tapices, ahogaré a masé Lescot bajo mis tapices y llegaré a ser un comerciante más rico que él, y entonces me casaré con Mirtilla y se acabó.

Entregado a estos pensamientos, Buridán iba y venía, silbando, sonriendo, abriendo su ventana para que entrase el sol, escuchando los gritos que subían de la calle, en fin, contento de vivir.

La guardilla estaba bastante decentemente amueblada, con una cama de columnas oculta por cortinas de sarga azul, por un gran arcon, una mesa, varias sillas y dos butacas.

En la pared, unas cuantas espadas y una colección de dagas daban a aquella habitación un aspecto amenazador, que hacía estremecer de gusto a la vida Clopinel.

Sobre la mesa había un tintero, un mazo de plumas de ave, cortadas las más y las otras esperando que les llegase la vez, y por último—lo que era un verdadero lujo—cinco o seis copias de manuscritos.

Buridán, pues, acicalábase con esmero, con esa emoción, con esa ternura que los enamorados ponen en esta importante operación, cuando llamaron a su puerta, la cual, a una invitación suya, se abrió, franqueando el paso a un hombre alto, de complexión robusta, cetrino, lleno el rostro de costurones y cicatrices y cubierto con unas ropas a las que muy bien se hubiera podido dar el nom-

bre de harapos.

—¡Ahl! ¡Ahl!—exclamó Buridán—. ¿Eres tú, querido ahorcado?....

—Ahorcado, no, caballero; pero debo confesar que faltó muy poco.... Soy, efectivamente, yo, Lancelot Bigorne, para servirlos.

—¿Vienes a decirme las mil cosas que me anunciaste ayer?—

—Y otras muchas más, si vuestra señoría tiene a bien escucharme.

Consiento en ello. Sólo que son las nueve, apreciable Bigorne. A las once debo estar cerca del Temple....; por lo tanto, arregléte de manera que las mil y tantas cosas que tienes que decirme no me entretengan más de una hora. Empleando bien los sesenta minutos, no dudo que lo conseguirás. Ahora coge una silla, sírvate un vaso de ese vinillo blanco que ves sobre el arcon, y empieza, sin ocuparte de averiguar si te escuchó, porque no te respondo de hacerlo.

—Me escucharé—dijo gravemente Lancelot—. Además, no necesito todo el tiempo que me otorgáis generosamente.

Después de recogerse unos instantes, Lancelot Bigorne pareció experimentar la necesidad de animarse, porque de un solo trago se bebió la mitad de la botella que Buridán le había indicado.

Buridán iba y venía, silbando y sin ocuparse, al parecer, del recién llegado, pero no le perdería de vista.

—Este es el hombre que yo necesito—pensaba Bigorne—. Valiente, jovial y tan confiado, que entró en su cuarto como si fuese uno de sus amigos....

Agricultura, Industria y Comercio

La conservación de la leche

Al ganadero le interesa producir mucha y buena leche; conservarla, a ser posible, inalterable hasta el momento en que se destina al consumo o a la industrialización, y, finalmente, venderla a un precio remunerador.

En otros trabajos nos ocuparemos de la relación con la producción y el precio; el objeto de éste es más modesto: se limita a señalar algunos medios adecuados para conservar la leche en buenas condiciones para el consumo, y las indicaciones que luego se consiguen se dirigen, especialmente, a los proveedores de las grandes urbes y, particularmente, a los ganaderos de la sierra próxima a Madrid, de cuyas posibilidades en el orden ganadero nos ocuparemos otro día, haciendo resaltar hoy que la pureza del ambiente, los jugosos prados y la abundancia de agua fresca constituyen medios naturales insuperables para una producción lechera, que, ante todo, requiere la conjunción de esos elementos antes indicados, a fin de que la admófera sea pura, esté poco cargada de bacterias y permita la obtención del producto en las mejores condiciones higiénicas; son necesarios también los buenos prados, donde el ganado se alimenta y viva a pleno campo, respirando el aire puro y gratamente fresco de la tierra, y es preciso, en fin, el agua; el agua, abundante y fría; el agua que riegue, el agua que limpie y el agua que conserve a baja temperatura la leche pura, substancial y higiénica obtenida en tan adecuado medio para esta producción.

De este don natural (el disponer o no de agua abundante y fría) depende el éxito o el fracaso de esta clase de explotaciones, o, cuando menos, influye muy señaladamente en el resultado económico de las mismas, porque, como es bien sabido, desde los primeros calores del mes de Mayo los productores experimentan pérdidas, muchas veces de gran consideración, como resultado del rápido desarrollo de los fermentos o bacterias, que alteran la leche, haciéndola impropia para el consumo. Y el frío es un medio insuperable para evitar el desarrollo de esos fermentos y, por consiguiente, la alteración del producto; de ahí que el ganadero que dispone de buenos enfriadores y ordeña y trata la leche con aquellos elementos cuidados que requieren tan delicado y alterable alimento, logre evitar aquel daño y preservar la leche de las alteraciones a que está expuesta en esta época de verano, en que la temperatura tanto favorece el desarrollo rapidísimo de los microorganismos que destruyen al admirable alimento que constituye la leche sana e higiénica.

Porque, en realidad, ocurre que la leche se infecta menos durante el verano que en el invierno, y, sin embargo, la alteración es más rápida y profunda en aquella época que en ésta. Ello es debido a que las bacterias que alteran la leche necesitan para multiplicarse y actuar, cierta temperatura, bajo de la cual permanecen como atardas y no pueden multiplicarse, pero si disfrutan del calor necesario, entonces se desarrollan con una rapidez extraordinaria, y al desarrollarse transforman el líquido en que viven, originando la alteración, cuyo resultado es hacer a aquél impropio para la alimentación. En verano la temperatura es adecuada para el desarrollo de la flora bacteriana, que vive a costa de la leche; tarda más en enfriarse que en invierno, y por otra parte, las vasijas mal lavadas, coladores, cubos de ordeño y todo el material utilizado para la manipulación y transporte de la leche es medio adecuado para el desarrollo de esos fermentos, que luego infectan aquel alimento.

En invierno no sucede esto porque falta temperatura. Se infecta más la leche, como antes decimos, porque la admófera de los establos está más cargada de esporas y olores que se fijan en la leche; el polvo del heno, la suciedad del establo y del ganado, más difícil de tener limpio en invierno que en verano, hacen que al ordeñar caigan sobre la leche más restos orgánicos y más bacterias que cuando ocurre en verano y en los prados, como ocurre en invierno, y está más limpio que en invierno. Pero como la temperatura falta, esas bacterias no se desarrollan más que durante el corto tiempo que la leche tarda en enfriarse, y por ello es, realmente, raro que durante todo el tiempo en que la temperatura es fría ocurra alteración alguna en la leche dentro del tiempo que normalmente se guarda para destinarla al consumo.

El peligro está en el verano, cuando, merced a la buena temperatura que adquiere la leche, se multiplican rápidamente las bacterias que caen sobre la misma al ordeñar, y aunque éstas fueran pocas. En tal caso, todo ganadero que no disponga de agua a 10 grados de temperatura, no podrá evitar el desarrollo de esos fermentos que viven en la leche, y corre el riesgo de que se altere más o menos rápidamente.

Como se ve, de las condiciones que reúna la explotación depende en gran parte el resultado económico de la misma. El que eligió con acierto o las circunstancias le favorecieron y puede disponer de agua a 10 o 12 grados de temperatura (no es preciso decir que si fuere más fría sería mejor), fácilmente puede vencer todos los obstáculos y conservar la leche en condiciones irreprochables; no ha de preocuparse, en realidad, más que de enfriar aquélla inmediatamente después del ordeño y conservarla a la temperatura dicha, a la cual no pueden multiplicarse las bacterias que originan la alteración de este alimento.

El problema grave es el que se plantea a los otros, a los que no pudieron elegir y hubieron de aceptar las condiciones de producción tal cual se presentaron; unos, con mucha agua, pero caliente; otros, con poca; algunos, con enfriadores en malas condiciones; toda esa gama, en fin, de productores que, por fuerza de las circunstancias, se ven precisados a desarrollar esta industria como pueden y no como quieren. Estos ganaderos han de luchar forzosamente contra lo invisible, contra los microbios, y tanto más intensamente, cuanto la temperatura del agua de que disponen es más elevada.

Todos estos productores han de tomar sus precauciones para que la leche no se infecte o se infecte poco; para que no progresase esa infección, y, en fin, para conservar este rico producto en las mejores condiciones posibles. Pero sería demasiado largo indicar los medios de que el productor puede valerse, y en el número quedan hasta un próximo artículo; quede, como enseñanza de éste, el hecho indubitable de que la alteración de la leche la originan unas bacterias, unos seres rudimentarios que no pueden soportar mucho frío ni mucho calor, y que evitando que esas bacterias caigan en la leche o se desarrollen en ella, habremos evitado la alteración de la misma.

La explotación del ganado de cerda en España

Por el interés que pueda tener para los ganaderos mallorquines copiamos las siguientes líneas de la notable revista *La Industria Pecuaria*.

Sr. Director de *La Industria Pecuaria*. Muy respetable señor mío: Llego hoy a mis manos un paquete de Prensa y en él un número de la revista que usted dirige. En el número 910, página 298-9 se lee «La crisis del ganado de cerda y los cruzamientos», y aunque tenga razón el autor en casi todo, encuentro algo que me atrevo a calificar de desprecio, del metabolismo nutritivo.

En los maravillosos cambios que por acciones fermentarias y oxidaciones se producen (a cuyo detalle no desciendo porque no escribo para veterinarios, sino para lectores de culturas muy variadas), y, por tanto, debo vulgarizar el organismo substituye con unos elementos la falta de otros: así vemos que los niños consumidores de pan exclusivamente (los hay desgraciadamente) viven bien si la relación interglándular está equilibrada, a pesar de que el pan no proporciona una relación nutritiva necesaria a la primera edad, pero es parte del azúcar originada por el almidón del pan proporciona primera materia convertible en proteína en el hígado, del mismo modo que los caballos de zonas costeras, a pesar de ser fitólagos por naturaleza, consumen en Setehland harina del pescado (proteínas y grasas, sin fécula) y trabajan, pues, inversamente al primer ejemplo, convierten en azúcares lo que a su ingreso en el organismo no lo son.

El desequilibrio en la ración es antieconómico; por eso debe estudiarse la mezcla de alimentos de manera que los unos compensen a los otros

faltas y excesos de proteína y grasas, ya que casi nunca es necesario aumentar féculas o almidón, por ser las más abundantes en el reino vegetal.

«Un déficit de proteína y un exceso de hidrocarbónados» no se traducirá en un aumento de grasa, con detrimento de la carne si el animal no tiene predisposición al engorde. Demostración: Por tierras de Sigüenza se cria una magnífica clase de cerdos, «altos como burros y corredores como galgos», alimentados con harinas groseras y salvados adicionados de huesos de aceitunas, ración pobre en proteína y rica en hidrocarbónados. Estos cerdos no engordan y suministran «buenas magras». No son de raza grasa y convierten la grasa en proteína (magras) gracias a su especial aptitud metabólica, y al contrario, un cerdo extremo, de patas cortas, convertirá en grasa gran parte de su ración, aunque ésta esté formada por harina de carne o de pescado casi exclusivamente, o sea exceso proteico.

Los aficionados a la merienda moderna (jamón en láminas) reclaman «magras»; los jeboneros piden grasas, pero los primeros pagan más, y como el industrial (ganadero) debe producir con arreglo a las exigencias, los productores de jamón venderán mejor que los cetadores, extremos productores de grasa. Tiene razón lo que han escrito en *La Industria Pecuaria* indicando como solución el cambio de razas, siempre que, económicamente, sea posible, dentro de las indígenas. Hace muchos años hubo quien prajó lo que ha ocurrido, cuando vio la excesiva afición despertada hacia los cerdos ingleses y extremos, de patas cortas troncos cilíndricos, mientas a su desprecio de nuestra cordillera Ibérica. Los que hoy lamentan la crisis del comercio en grasas debieron pensar que los pueblos meridionales consumían pocas porque, gracias a Dios, no las necesitaban; nos da calor el sol y no debemos fomentar combustiones internas, como los habitantes del Norte.

Suyo afectísimo,
ANDRÉS HUERTA
Veterinario

La Comisión Alemana de Estudios Vinícolas

Una visita

La Comisión vinícola de técnicos alemanes visitó al Sindicato «Alella Vinícola», siendo recibidos por una representación de su Consejo directivo presidida por don Luis Fabra y de Santmonat. Los ilustres visitantes realizaron prolija y concienzudamente su misión de estudio vitivinícola, enterándose, además, con gran interés de todos los detalles y aspectos de la industria visitada, para la que frecuentemente tuvieron frases de caloroso elogio y admiración, muy especialmente al final del lunch con que fueron obsequiados, al levantar su copa por España el doctor Moeller, agradeciendo las atenciones recibidas. Le contestó don Luis Fabra, en nombre de su señor padre, el marqués de Alella, presidente honorario del Sindicato, congratulándose de la visita y levantando a su vez la copa por Alemania. Es importante consignar el favorable concepto que los técnicos germanos formularon de la calidad de los vinos de nuestra costa de Levante, que afirmaron poderse parangonar a la de los mejor conceptuados en el mundo.

Se da como cosa posible el que la más arriba referida Comisión Alemana visite a Mallorca.

El Congreso cerealista

Sesiones preparatorias y primera de la Asamblea

Valladolid.—Los congresistas cerealista de esta provincia son 1.063 y en total suman 2.008. Da Portugal vinieron para representar a aquella nación en el Congreso los doctores Armando Savra, director de la estación agraria nacional; Juan Silva Tialc, jefe de estación de la estadística agrícola, y Leovigildo Franco Souza, subdirector de la Escuela Agrícola de Évora.

En la sesión preparatoria del Congreso se han elegido las mesas de las secciones. Fueron designados los señores siguientes para presidentes de

sección: Presidente de las cuatro secciones, el director general de Agricultura; sección a), Técnicos: don Emilio Vellando, Bernardino Mateo Sagasta, Guillermo Quintanilla, Pedro Martín, Pablo Coscuynela y Ramón Fernández Urquijo, Sánchez Ocaña y Juan Miranda.—Sección b), Económicos: Justo González Garrido, Alfredo Escrivano, Aurelio González de Gregorio, marqués de la Frontera y José Valenzuela Velázquez; secretarios, Ramiro Alvarez, Angel Mota y Rafael García Rives.—Sección c), Social: Blas Sierra, Pedro Nevares, Pedro León Pernis, Jesús Cánovas del Castillo, Severino Aznar, Eduardo Fungairiño; secretarios, Saturnino Rivera, Fernando Alonso Pimentel y Francisco Ruiz Rey.—Sección d), Políticas: Luis Rodríguez de Viguri, Félix Blanco y Eladio Morales; secretario, Eladio Morales Fraile.

Se celebró la sesión primera del Congreso cerealista. Se reunió la sección a) para tratar del aspecto técnico del cultivo.

Preside el director general de Agricultura y en la mesa terna asienta la Junta organizadora del Congreso y los representantes del Gobierno de Portugal y del Instituto Internacional de Agricultura de Roma.

Después de un breve discurso del director de Agricultura, comienza la discusión de los temas siguientes:

Tema primero.—Ponente Guillermo Quintanilla: «Nuevas orientaciones técnicas del cultivo del cereal de secano; ventajas de estos sistemas, condiciones de su aplicación; dificultades que se oponen a su generalización». Conclusión primera. Aparte de los métodos tradicionales en el cultivo de cereales que se practican en las distintas regiones o comarcas de España, los nuevos procedimientos que son más conocidos por haberse ensayado unos y por haberse aplicado otros en ciertas extensiones más o menos considerable, son los siguientes:

Los de origen norteamericano, las modificaciones China y Suiza los franceses de Rey y de Jean, de Grandjean; los argelinos de Ris y Burdiolo, los portugueses de Pequito y Rebelo y los españoles de Benaiges, Arena y otros.

A continuación se detalla la práctica de esos sistemas.

Conclusión 2.ª Se refiere a los procedimientos tradicionales en España, que son variados y deficientes, según la comarca de que se trata obediendo la variedad a la diversidad de suelo, habiendo algunos que en esencia son muy parecidos. En los años últimos se han introducido modificaciones en estos sistemas, como la sustitución del arado común de reja por el aparato vertedero.

Conclusión 3.ª Empleo de los abonos minerales. La siembra se efectúa con bastante frecuencia, valiéndose de máquinas sembradoras, y se practica el gradeo de la siembra.

Dice así: Los agricultores españoles, como los de otros países, son tachados de apego a las prácticas tradicionales; pero, en realidad, nuestros procedimientos han sufrido modificaciones, si bien es verdad que han sido lentas.

El empleo del arado de vertedera para labores consideradas de uso común ha necesitado un período de treinta años.

La resistencia de los labradores a estos cambios no es puramente rutinaria, sino que obedece a argumentos basados en una observación continua de los medios en que se trabaja.

Estos arados, que son de grandes beneficios en los terrenos húmedos y de regadío, no determinan beneficio alguno en producciones de los terrenos secos.

Leídas estas conclusiones, la ponencia recomienda que antes de implantar innovaciones se contrastasen efectivamente los nuevos elementos.

Se entabla un extenso debate acerca de dichas conclusiones con la intervención de numerosos asambleistas y se suspende la discusión a las diez de la tarde para continuarla a las cinco.

Advertidos los reanidos de que se hallaba entre ellos el agricultor portugués Toquito Rebelo, se le tributa una gran ovación.

CURACION DE LA TOS

PASTILLAS J. MIRÓ
Espesorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 18 y Perogil, 2
Venta en todas las farmacias y droguerías.

Guía del Agricultor

Consejos para el mes de Octubre

AGRICULTURA.—Se activan las labores para las siembras de trigo, centenos, avenas, leguminosas para verde, abonos y granos.

Termina el arranque de las patatas y empieza el de la remolacha.

Se ensilan las raíces y tubérculos para la alimentación invernal del ganado.

Se entierran los abonos verdes y se siembra trébol de Alejandría para contar con forrajes secos y abundantes antes que los rindan los alfalfas.

Llega a su apogeo la recolección de las mazoras de maíz. Se siegan los maíces forrajeros y se ensilan, suministrando un forraje aseo, para invierno, muy apreciado por toda clase de ganado.

Se aprovechan las primeras lluvias para embeber de agua los prados. Se sanean los emplazados en lugares húmedos y pantanosos.

Se distribuyen estiércoles compostos y toda clase de abonos.

Se establecen los prados nuevos.

VIÑAS.—Terminan las vendimias. En algunas regiones se practica la poda preparatoria, llamada en Cataluña «epodassar», que retarda la brotación; se efectúa en previsión de las heladas de primavera. Si se practica en viñas cloróticas, se empapan los cortes de la poda con una solución de sulfato de hierro del 35 al 40 por 100, con cuyos tratamientos las vides suelen librarse de esta dolencia.

Se recolectan las huvas tardías para su conservación en invierno. Se cortan las vegetaciones arbustivas, sarmientos secos y hierbas.

Empiezan las aperturas de zanjas para encauzar las aguas pluviales y para enterrar ramajes, sarmientos, etc., como abonos verdes.

Se limpia y almacena el material de viticultura. Se vigilan los vides encubados, y a fin de mes se procede a trasegar los vinos blancos y claretos y se termina el encubado de los tintos.

Procede, antes de los trasiegos, comprobar la sanidad y riqueza alcohólica de los vinos, tomando muestras y analizándolos con el ebullicopio o bien con los alambiques apropiados a tal objeto. A falta de estos aparatos, para determinaciones rápidas y sencillas, sirven los Dosivimadores que en pocas segundos y con unas pocas gotas de vino, señalan el alcohol de éstos.

La comprobación de la sanidad y de la capacidad de conservación, es fácil determinarla con la llamada prueba del aire, consistente en llenar de cada cuba tres cuartas partes de una copa, cubrirla con un papel y dejarla en sitio apropiado y resguardado de la lluvia. Obsérvese durante cuarenta y ocho horas si el vino se enturbia, cambia de color y ennegrece. La rapidez de los cambios y la intensidad de los mismos, indicarán los defectos de que adolece el vino. Los ennegrecimientos y enturbiamientos, acusarán casi siempre la enfermedad de la casse, la que se previene con adiciones de metabisulfito, y en algunos casos, con este conservador y ácido tartárico o cítrico (éste es mucho más activo). Las proporciones que hay que añadir de estos productos se determinan con ensayos previos en botellas de un litro.

Se debe borrar de 10 a 12 gramos de metabisulfito de potasa, de 50 a 100 gramos de ácido tartárico o de 25 a 50 de ácido cítrico por hectolitro. Disueltos previamente estos productos, se incorporan en el vino uno o dos días antes de trasegarlos, pues si el aire les impresionara se enturbiarían, y su empuja resultaría mucho más difícil e incierta.

La prueba del aire resulta el procedimiento más rápido y seguro para el diagnóstico de los vinos y para quedar orientados acerca de la manera de tratarlos y prevenir posibles alteraciones.

OLIVAR.—Continúan las labores del mes anterior. Se inicia la recolección de la oliva de mesa y su preparación para el consumo. Procédese a recoger las olivas caídas al suelo.

En este mes se empieza a aportar abonos orgánicos a los olivares, enterrándose al pie, y se establecen cubetas alrededor de los troncos para que se detengan las aguas de las lluvias.

ACEITE.—Se preparan los locales, aparatos y vasijas para el aceite nuevo, desinfectándolos y lavándolos convenientemente, toda vez que sólo así pueden obtenerse aceites finos y de buen gusto.

SELVICULTURA.—Sigue la recolección de las semillas de las especies forestales y empiezan las plantaciones nuevas de asiento de árboles y arbustos y las que reemplazan los árboles muertos.

MERCADOS

BARCELONA

Cotización de los precios corrientes de cereales y otros artículos: Sesión del día 23 de septiembre.

Trigo.—Candeal de Castilla de 47 a 49; Mancha candeal, de 48'50 a 49; Navarra, de 47 a 49; Aragón, de 48 a 50; Urgel, de 48 a 50; comarca, a 52; Lérida, a 50 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen.

Harina.—Extra superior, de 68 a 70'50; id. corriente, a 64'50; panadera, de 64 a 65; núm. 3, a 54. núm. 4, de 39 a 42; segunda, a 37; tercera, a 32; y cuarta a 32; todo los 100 kilos.

Despjos.—Salvado, de 3'50 a 4'50; salvadillo, a 5'70; menudillo, a 6'0; todo los 100 kilos.

Arroces.—Arroz Benlloch, cero, de 44 a 54; id. Florete, de 50 a 51; selecto flor, de 53 a 54; matizado corriente, de 47 a 48; selecto de 49 a 50; Bomba corriente a 105; idem superior, a 110; los 100 kilos.

Algarrobas.—Vinaroz, a 30'35; Rojas, a 27'33; Mallorca, a 25'50; Ibiza, a 26'19; Tarragona, a 30'35; Valencia, a 28'27; Chipré, a 28'27, pesetas los 100 kilos.

Granos.—Aliste de Sevilla, de 56 a 64; arena Extremadura, 36 a 36'50; cebada de Extremadura, 30'00 a 34'00; arbojones Navarra, de 51 a 52; Málaga, redondos de 41'50 a 42; cebada Castilla, de 35 a 36; habones valencianos, de 50'50 a 51; habones Marruecos, de 48 a 49; Jerez, 40 a 50; maíz Plats, 36'50 a 37'50; mijo extranjero, de 46 a 48; id. comarca, 49 a 50; yeros de 35 a 35'50; garbanzos, Andalucía blancos, de 53 a 110; idem id. pelones nuevos, de 53 a 90; habichuelas de Valencia Pinet, de 80 a 85; idem. Castilla, de 115 a 116; de Mallorca, de 83 a 90, idem. Cooorros extranjeras, de 75 a 77; lentejas, de 35 a 110; muelas, de 39'50 a 40.

SEVILLA

Rigen los siguientes precios: Aunque se opera muy poco en trigo acusan la mayoría de los mercados de la región firmeza en los precios, habiendo experimentado en el de Sevilla se alza de una peseta la clase recia, buena, que se paga a 52 pesetas los 100 kilos. Las demás clases se pagan: recio corriente, a 51 pesetas; barbilla, 50; demás clases, a 49.

En Málaga siguen los precios de 51 a 52, y los blanquillos, de 49 a 50 Almería, de 48 a 50. Córdoba, de 45 a 50. Granada, a 50 y 51. Huelva, 45. Cádiz, 50.

En cebadas decayó la semana que terminó el negocio, sosteniéndose con firmeza precios.

En avenas se opera muy poco, y tampoco hay variación de precios. Algún movimiento hay en alpeites, solicitándose la clase largo de pella, cuyas cotizaciones oscilan en la región entre 49 y 55 pesetas, sin saco.

Hay demanda de garbanzos tiernos blancos, pagándose de 100 a 110 pesetas los de tamaño regular, y de 90 a 95 los más chicos, con 52'54 granos por 30 gramos de peso. Los mulatos se pagan, los blancos, de 56 a 70 pts., y los duros, de 40 a 65.

También va presentándose la demanda de habas, por comenzar a precisarse de este artículo la ganadería para pienso de engorde.

Se pagan las mszaganas moradas de 38 a 39; las tarragonas de 42 a 44, y las mszaganas blancas, de 41 a 42.

Otros productos

Uva parralera.—La baja de precios iniciada en los mercados ingleses en las subastas de los barriles de uvas de Almería ha inducido a los parraleros a suspender durante una semana, que comenzó el jueves pasado, el envío de dicho artículo a los citados mercados para no dar lugar a que el exceso de envíos y la concurrencia de frutos de otros países traiga la depreciación siguiente. Son la friolera de 510.000 barriles, 550 medios, y 118 cajas de uvas campaña más del doble del año anterior, y quedan en espera de embarque en los muelles de Almería 132.000 barriles. No obstante, continúa la exportación a Alemania, Suecia, Noruega y toda América.

BOY

Colegio Cervantes

Incorporado al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza

-- Rambla, 74

Profesorado titular adscrito al Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias del distrito Universitario de Barcelona.

Enseñanza Oficial, Colegiada y Libre

1.ª Enseñanza—Ingreso—Comercio—Bachillerato Elemental y Universitario.

Ampliación: Ciencias, Medicina, Farmacia (Cursillo especial para los exámenes de ENERO)

Las clases empezarán el día 3 de Octubre

Informaciones

¿Los Reyes a Mallorca?

En nuestro colega madrileño *El Debate* leemos el siguiente telegrama:

«Ferrol, 27.—El crucero «Príncipe Alfonso» ha recibido órdenes de prepararse para marchar a Bilbao. Desde allí irá a Barcelona, donde permanecerá durante la estancia de los Reyes en la Ciudad Condal y después los conducirá en su anunciado viaje a Mallorca.»

Del Gobierno civil

Al visitar esta mañana al Gobernador interino Ilmo. Sr. D. Antonio de Lara Derqui, nos ha dicho:

Atendiendo, con mucho gusto, el ruego producido por la *LA ULTIMA HORA* en su número de ayer, daré las más severas órdenes a los dependientes de mi autoridad para que se corrija, en los espectáculos públicos, el abuso que se denuncia. Al propio tiempo he hecho indicaciones al Alcalde, en el sentido de referenciar, para que me ayude a corregir el abuso, quedando en que sus agentes velarán, también, con el expresado objeto.

Hemos agradecido al señor Lara Derqui su atención y buenos deseos, cuyas disposiciones emanadas de los mismos, serán, con toda seguridad aplaudidas por los que gustan ir al teatro y deleitarse sin que nadie les moleste.

Nos ha dicho el señor Gobernador que las Compañías Expedicionarias de Palma e Inca, a las que se está repatriando, llegarán mañana a las 8 de la mañana al puerto.

Ha añadido, que con objeto de que el público pueda enterarse de la agradable noticia permitirá a la prensa hacer pública la noticia por medio de las pizarras.

Considerando, el señor Gobernador de extraordinaria importancia el bando publicado últimamente sobre circulación y velocidades de automóviles, ha recomendado al Alcalde de esta ciudad que en todo lo que se refiere al tránsito de dichos vehículos por Palma sea extremadamente inexorable, en beneficio del público. Se propone, el señor Gobernador, por su parte, imponer las multas máximas a los infractores de lo dispuesto y levantarlos, en modo alguno. Ruego, pues, que nadie le moleste con súplicas en el expresado sentido ya que en modo alguno ha de atenderlas.

Como es sabido, el próximo domingo se celebrarán las elecciones para designar a los que han de concurrir a la Asamblea.

El criterio del Gobierno, que respeta y hará cumplir el Gobernador, es el de que se verifiquen dichas elecciones con la más absoluta legalidad, sin ejercer presiones ni aun indicaciones en favor de ningún candidato.

Ha continuado diciendo el señor Lara Derqui:

Como el señor Llosas con bastante diligencia y celo dejó resueltos antes de marcharse los asuntos importantes de este Gobierno, espero que mi labor será muy sencilla sin perjuicio de atender con la diligencia debida los nuevos asuntos que puedan presentarse. Propóngome, sin embargo, intensificar la campaña emprendida por el referido señor en favor del abaratamiento de las subsistencias tan pronto como otros asuntos de interés primordial me permitan dedicarme a ello.

SE VENDE

Un Almacén de 365 metros en el Ensanche y tres casas en el Molinar. Informes: Agencia Compra-venta. Cort, 2, Palma.

Profesora de Piano
con título, se ofrece a Colegio para dar clases de solfeo y piano. Razón: Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

Balears en América

Del último número del quincenario *L'Almoína*, que se publica en Buenos Aires, transcribimos las siguientes noticias:

—El «Centro Balear» de Buenos Aires cumplió el pasado mes de agosto los XXII años de su fundación.

Es presidente del mismo, desde hace tres años, don Eusebio Guasp.

—El día 27 del mes de agosto falleció a la edad de 60 años, en Lomas de Zamora, don Martín Caimari, quien formó parte de la razón social «Caimari, Bujosa y C.», dedicada a la industria de talabartería.

—El mismo día 27 falleció en Mendoza el industrial don Antonio Mulet.

—El hogar de nuestro paisano don Antonio Colomer, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño que se llamará José María.

—La encantadora señorita Rosa Albertí hija del opulento industrial don Mateo, ex presidente del «Centro Balear», contrajo matrimonio el día 25 del pasado agosto con el señor don Fernando C. Madaio.

—Don Pedro Falguera, vicepresidente de la «U. E. de Mozos y Cocineros» fué el 18 de agosto obsequiado con un banquete por los asociados a dicha entidad, con motivo de terminar el período de su cargo, ejercido con brillante éxito.

—El Centro Mútuo Pollensín, del Rosario eligió el 14 de agosto la siguiente Junta Directiva:

Presidente, Miguel Cánaves Vicens (Mena); Vice, Cristóbal Clifre; Tesorero, Guillermo Vila; Secretario, Martín Cánaves; Prosecretario, Juan Meliá; Vocales: Guillermo Torrens, Rafael Clifre, Pedro Cánaves, Guillermo Campomar y Juan Martorell.

Asuntos Municipales

El Alcalde accidental señor de Oleza al recibir esta tarde a los periodistas nos ha manifestado que esta tarde a las cuatro saldrá del Ayuntamiento la banda de tambores con el pregonero, quien invitará al vecindario para que mañana acuda al muelle a recibir a los soldados mallorquines que regresan de Africa.

También nos ha manifestado que había delegado su representación en el Teniente de Alcalde don Juan Valenzuela para asistir a las inauguraciones del curso en el Instituto Provincial, Escuela de Artes y Oficios y Escuela Normal de Maestras que se ha de celebrar mañana.

Por el Concejal Jurado de semana han sido hoy impuestas buen número de multas a diferentes dueños de automóviles por marchar por las calles de Palma y suburbios llevando exceso de velocidad.

Según nos ha manifestado el Alcalde accidental Sr. de Oleza, mañana a bordo del vapor correo de Valencia llegará el Alcalde propietario don Juan Aguiló Valentí, quien seguramente no se posesionará de la Alcaldía hasta el próximo lunes.

En honor de Santa Teresita.

En las Teresas se celebrarán solemnes cultos en honor de Santa Teresita del Niño Jesús.

La novena comenzó el día 24, y el día 2 de octubre se celebrarán los siguientes actos:

A las 9, misa rezada; a las 10 y media misa cantada por la Rda. Comunidad, siendo el celebrante el Reverendo P. Superior.

Pronunciará el panegírico el Reverendo P. Bautista del Crucificado, C. D.

A las 7 de la tarde terminará la novena. La reliquia estará expuesta todo el día.

Es V. cliente de la Sucursal número 1 de la CASA MATONS.

PÉRDIDA
de una carpeta con dos brillantes pareja de guilates 4, 15. Se gratificará su devolución calle Platería n.º 28-5.º

Notas del Carnet

Leemos en nuestro colega *El Pueblo Vasco* de San Sebastián del día 27 de los corrientes lo siguiente:

En la parroquia de Santa María contrajeron matrimonial enlace la bella señorita Conchita Roca Lizasoain y don Manuel Dezcallar y de Montaner, de distinguida familia mallorquina. La novia es una muchacha monísima, nieta del finado don Joaquín Lizasoain y emparentada con distinguidas personas de la buena sociedad donostiarra. Ayer, sus galas nupciales — un precioso vestido de crepe picador, con encajes de point a l'aiguille—subrayaban la natural belleza de esta novia, cuyo rostro irradiaba bondad y simpatía.

La iglesia lucía sus mejores galas. La donostiarra Virgen del Coro presidió desde su trono la ceremonia religiosa.

Fueron padrinos la abuela de la novia, señora viuda de Lizasoain, y don Enrique Fernández de Córdoba. Bendijo la unión el celoso arcipreste don Agustín Enbil, párroco de Santa María.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos: don José Manuel Lizasoain, don Manuel Lizasoain y don José Solchaga, por la desposada; y por el novio: don Joaquín Morell, don Francisco Dezcallar y el conde de Aymanes, representado por don Fernando de Elio.

Terminada la ceremonia religiosa se sirvió en el Continental un lunch, organizándose después una reunión de sociedad que se prolongó hasta la hora de cenar.

El nuevo matrimonio salió para París y Bruselas, de donde se trasladarán a Madrid y otras capitales españolas.

Felicitemos a los recién casados y a las distinguidas familias de Roca Lizasoain y Dezcallar.

PERSONALES

En las oposiciones que se están verificando en Madrid para ingreso en el Cuerpo de Telegrafos, han sido aprobados nuestros paisanos don Jerónimo Llompard Cañellas y D. Juan Vich Parets, preparados en la Academia Cormezana.

Ha terminado brillantemente la carrera de Abogado el aventajado joven don Ramón Taix, habiendo hecho los estudios en tres años y obtenido diez matriculas de honor.

Felicitemos al nuevo Abogado y su padre el Comandante de Ingenieros.

Mañana embarcarán en el vapor *Mallorca* para Barcelona el Sr. Don Pedro Vaquer y familia para continuar su viaje a Buenos Aires (República Argentina) el 7 del próximo Octubre en el vapor *Conde Verde*.

Al despedirse de nosotros el señor Vaquer y familia nos han manifestado su gran pesar al tener que ausentarse de la querida roqueta después de lo muy grato y amena que ha sido su permanencia en ella de la que sólo llevan gratísimos recuerdos. Al mismo tiempo nos ruega los despedamos de todas aquellas amistades y relaciones que por falta de tiempo no lo hubiesen hecho.

Deseamosle al Sr. Vaquer y a su distinguida familia un feliz y agradable viaje a su patria, haciendo votos para que en breve plazo nos vuelvan a visitar, como así nos lo han prometido.

DE VIAJE

Tiene decidido emprender viaje a Barcelona para estudiar en las clínicas de los doctores Durán Arrom y Codina Allés los modernos adelantos de la ciencia cardiológica, su especialidad, nuestro amigo el médico don Antonio Albertí.

En el vapor *Beller* correo de Alicante e Ibiza ha salido esta mañana el Comandante de Marina de nuestra isla, nuestro amigo don Juan N. Domínguez, quien se dirige a Cartagena.

En el correo de Ibiza y Alicante han salido este mediodía don Onofre Juaneida e hijo, don Juan Rubí, don José Bestard, don Gabriel Barceló, don Enrique Juliá, don Bernardo Vardell, don Juan y don Pedro Mayol, don José Torres.

Esta mañana en el vapor correo de Barcelona *Mallorca* han llegado don José Puig, don Antonio Pastor, don Antonio Coll, don José Enseñat, don José y don Mariano Claramunt,

don José Bonnin, don Teodoro García.

Igualmente han llegado don Miguel Terrero, don Juan Calafell, don Jerónimo Massanet, don Federico Manchón, don Rafael Puig, don Gabriel Carbonell, don Juan Moragues, don Jorge Dezcallar.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
SANTOS.—La Dedicación de la Catedral Basílica de Palma; El Angel Custodio del Reino.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Catalina de Sena, a Nuestra del Rosario. Exposición a las siete y primera parte del Rosario; a las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, después de rezada la tercera parte de Rosario, solemne Quinario con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral: Solemnes cultos para conmemorar la dedicación de la S. I. C. B. Por la mañana a las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, Procesión Claustral y Misa mayor con sermón por el P. Gaspar Munar SS. CC.

Por la tarde, después de los actos de coro, a las siete y media se dará principio al ejercicio del Santísimo Rosario con exposición de S. D. M. Continuando los demás días del mes de Octubre a las seis y media de la tarde en la misma forma.

En la Parroquia Iglesia de San Nicolás, empezará el ejercicio del mes del Santísimo Rosario; la 1.ª y 2.ª parte se rezarán durante las Misas de las siete y media y once y tres cuartos de la 3.ª al anochechar con exposición de S. D. M.

Día 2 de Octubre a las diez se cantará tercia y acto seguido la Misa mayor con sermón por el Rdo. don Pedro Amorós, Pbro.

Nota.—Este mes está consagrado a la Virgen del Rosario, por cuyo motivo en las Parroquiales y demás iglesias se rezará con toda solemnidad, como los años anteriores.

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. CC.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado de Barcelona con el pasaje, valija y carga, el vapor correo rápido «Mallorca»; capitán don Jaime Mulet.

Procedente de Valencia con carga general ha llegado esta mañana la balandra «Muros 3.º», patrón don Jaime Covas.

DESPACHADOS.—Esta mañana las doce y media con el pasaje, valija y carga, ha salido para Alicante con escala en Ibiza el vapor correo «Balear» capitán don Guillermo Campañá.

Para Soller con carga general saldrá el vapor «María Mercedes», capitán don Gabriel Garcías.

Con carga general saldrá para Alicante el pallebot «Jaime», patrón don Martín Portella.

El pallebot «Pedro Oliver», patrón don Miguel Reinos, con efectos, saldrá para Barcelona.

Ha quedado despachado esta mañana a la una de la tarde para Barcelona con lastre el vapor «Ray Jaime II», capitán don Francisco Marzal.

AVION CORREO.—Esta tarde a la una ha salido para Argel el avión correo de Marsella, que hace unos días amará en nuestro puerto.

TIEMPO REINANTE.—En Palma: Viento Noreste flojo, mar llana, cielo con celajes.

En Alondria.—Viento Suroeste fresco, mar marejadilla cielo acelajado.

En Andraitx.—Viento Norte flojo mar marejada, cielo cubierto.

En Soller.—Barómetro 764'2 termómetro, 21'5, viento en calma, mar llana, cielo cubierto.

En Ibiza.—Barómetro 764'2 termómetro 20'8, viento Suroeste flojo, mar rizada, cielo nuboso.

Vijia Bajoli.—Barómetro 763'9, termómetro 19'2, viento Suroeste flojo, mar marejadilla, cielo casi cubierto.

M. VALENTI MESTRE
Médico
Urología (Vías Urinarias).
Ginecología (enfermedades de la matriz).
Tagament, 8 principal, de 10 a 2.

De Teatros

Lírico
En su segunda presentación confirmaron ayer el éxito obtenido el día de su debut las atracciones *Los Niágaras, Ray and Carmell* y Celia Deza.

Esta última fué especialmente aplaudida teniendo que repetir buen número de canciones en cada sesión, entusiasmando al público con los tangos, que dice de una manera magistral.

Hoy viernes todas las atracciones presentarán un escogido repertorio y se proyectará por última vez la película *Su Alteza el Príncipe* que tan gran éxito ha obtenido.

Para mañana sábado se anuncia el estreno de la primera jornada de la película de gran éxito *El prisionero de Zenda* interpretada por los ases de la pantalla Alice Ferry, Barbera La Mar, Ramón Navarro, y Lewis Stone.

Artículos para Regalo
de todos los precios
Perfumería LA JAVA—Colón, 34.

Deportivas

BOXEO.—Un reto
Palma 28-9 1927.
Sr. Director de LA ULTIMA HORA
Muy estimado Sr.

Mucho le agradecería diera cabida en su importante periódico el siguiente reto.

Doy las gracias anticipadas, se despide Su atento y S. S.

Enrique Comas

Desafío:
J. Font (Firpito) desafía al boxeador Young Riera a un combate de boxeo en las condiciones que por ambas partes sean tratadas. Arreglar bases con mi representante Enrique Comas, San Lorenzo 53, de 4 a 7.

FUTBOL.—Balears
Constancia

Nos comunica el Balears F. C. que para asistir al partido, que se celebrará el próximo domingo en Son Canals, deberán los socios presentar la papeleta acreditativa del pago de la cuota de Septiembre. En cuanto al público, se nos participa, que registrarán precios módicos.

Nota oficiosa del Bloque
Partidos de campeonato que los 24 clubs adheridos al Bloque celebrarán el próximo Domingo, día 2 de Octubre.

Internacional.—Pont d'Inca, en el campo del Español, a las 10 de la mañana.

Nacional.—Palma, a las 10 de la mañana, en el campo del Alfonso XIII.

Regional.—Alfonso XIII, en el campo del primero a las cuatro de la tarde.

Sollerense.—Athletic, en el campo del primero a las cuatro de la tarde.

Manacor.—Petra en el campo del Manacor, a las cuatro de la tarde.

Noticias del Ejército

Condecoraciones.—Se concede el pasador de Tetuán al capitán del Grupo Regulares Indígenas de Melilla D. Antonio Roca Saivá.

Se concede la medalla de Marruecos con pasador de Tetuán al teniente del Tercio D. Miguel Vila Ojaris; con pasador de Melilla el teniente del 62 D. Lorenzo Arrom Homar; con pasador de Tetuán al teniente del 61 don Juan Sareda Portell; y a los tenientes del Batallón de Africa 6 D. Baltasar Nicolás Bordoy y D. Fulgencio Coll San Simón.

Efectividad.—Se conceden 1700 pesetas al capitán D. Gabriel Mulet Liabrés de la Zona Palma de Mallorca 48 y 500 pesetas al teniente José Escandell Puig del Regimiento Inca 62, por los años que llevan de servicio.

Disponibles.—Pasa a esta situación el teniente de Artillería D. Miguel Llambías Lucena, que estaba de reemplazo por enfermo en esta ciudad.

Orden de San Hermenegildo.—Ha sido concedida dicha condecoración al capitán de Intendencia D. Jaime Oleza Guzmán de Vigoria de la Intendencia de la 3.ª Región.

Gacetillas

—EL SERVICIO DE TRENES.—Desde mañana el servicio de trenes de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca empezará a regir con el nuevo itinerario.

La Compañía de Soller empezará el servicio de invierno el próximo domingo.

ACCESORIOS BICICLETA.—La guardia civil del puesto de Alcudia cuenta al señor Gobernador de haber sometido a la acción judicial, a un individuo autor de la sustracción de accesorios de bicicleta.

—PARA LA PROXIMA TEMPORADA.—En viaje de compras, saldrá esta noche para Barcelona, don Onofre Forteza, propietario del establecimiento «La Gruta», para adquirir las novedades de la temporada.

—ACOPIO DE PIEDRA. Junto al camino de ronda que da frente al mar en la parte de levante, se está haciendo acopio de piedra machacada, habiéndose amontonado grandes partidas en diversos sitios.

Junto a la Fábrica del Gas y frente al foso del Baluarte del Príncipe, ha sido colocada la piedra sobre la acera interrumpiendo el tránsito, viéndose obligados los transeúntes a echarse al arroyo, y como éste está convertido estos días en un verdadero lodazal, causa ello molestias que convendría evitar, ordenándose por quien corresponda que dicha piedra ser trasladada a otro lugar.

—PIKMENTINE. Tinte para el cabello. En Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. De venta Perfumería EL ALBA, calle Sindicato.



Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Santo Angel Custodio de España.

CORREO MARITIMO.—A las siete de la mañana llegará vapor correo de Valencia.

A la misma hora llegará vapor correo de Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Palma.

LIRICO.—Sesiones de cine y variados de 6 tarde a 12 noche. La canzonetista Celia Deza, los acordeonistas Los Niágaras y los bailarines Rayd and Carmell.

CINES.—Moderno, Oriental, Balear, Principal y Rialto.

ENSEÑANZA-PROFESOR
Se necesita, para dar repaso particular de asignaturas ciencias último curso bachillerato dicha sección. Razón: 31 Diciembre 8, 1.º—derecha.

LOTERIA NACIONAL

En la Administración de Lotería número 1, de la Plaza de Cort, se hallan en venta los siguientes números, del próximo sorteo 1.º de Octubre de 1927.

317-319-1001-1004-4351-15254
15301-15304-15309-15304-15341
19327-19328-19329-19501-19502
19504-13011-13012-23446-23448
32016-32018-32019-35013-35014
35016.

(Hay las series)
23323-23325-23326-23330-31492
31493-31494-31496-31500.

A 3 ptas. el décimo

TEATRO LIRICO

Los Niágaras -- Ray and Carmell

Excéntricos acordeonistas

Notable pareja de baile

CELIA DEZA

Estrella del cuplé, Estilista Argentina

SU ALTEZA EL PRINCIPE

Colosal producción de **MARION DAVIES** y **ANTONIO MORENO**

Hoy grandioso éxito

SOLEMNIDADES ACADÉMICAS

APERTURA DEL CURSO 1927-1928

En el Seminario Conciliar

A las diez de esta mañana se ha celebrado en la iglesia del Seminario Conciliar la apertura del curso de 1927-1928 con la solemnidad acostumbrada.

Ha ocupado el sitio de honor en el presbiterio el Ilmo. Obispo Doctor Llompard el cual tenía a sus lados a los canónigos Arcipreste y Doctoral M. I. Sres. Canals y Garau, ocupando otros asientos también en el presbiterio los señores Curas Párrocos de la Ciudad.

Ocupaban otros asientos de preferencia el Presidente Accidental de la Audiencia Ilmo. Sr. D. Aurelio Pelaez, el diputado provincial Sr. Aguiló y Valenti, y el Teniente Vicario General Castreño M. I. señor Planells.

Asisten también al acto el Claustro de Profesores y Seminaristas, representantes de las órdenes religiosas y buen número de sacerdotes.

Celebró la Misa del Espíritu Santo el M. I. Sr. D. Bartolomé Canals Rector del Seminario y durante el sacrificio la «Schola Cantorum» y los seminaristas entonaron diversos himnos.

La Memoria

Terminada la misa el Secretario de estudios Rdo. Sr. D. Jaime Sampol dió lectura a una extensa y bien documentada memoria da la cual extraeremos los siguientes párrafos.

«Excmo. e Ilmo. Señor.
Muy Ilustres Señores.
Señores:

En lugar preferente de esta «Memoria» merece consignarse el honor que, no exento de pena por una consiguiente separación, cupo al Claustro del Seminario al ser elevado a la dignidad episcopal el Rdo. P. Juan Perelló, Superior general de la Congregación de los SS. CC.; aquí había cursado los estudios de la carrera eclesiástica y al Claustro de Catedráticos pertenecía desde el año 1910, como profesor de Teología Moral, habiendo también desempeñado varios años las cátedras de Ética y Sociología y de Teología Ascético Mística. Con ocasión de su nombramiento para la Sede de Vich y sucesiva preconización y consagración, el Seminario hizo patentes al sabio y virtuoso Prelado sus votos y felicitaciones y no puede menos ahora de hacer constar en sus anales el júbilo con que ha visto aureolar con los resplandores supremos del sacerdocio al dignísimo eclesiástico que tan alta consideración alcanzó de sus discípulos, del Claustro y de clero en general, como vsrón preclaro en letras

y en virtudes. El día 3 de Marzo, correspondiendo a la visita que le hizo el Claustro, se dignó el Rdo. Padre Perelló venir al Seminario, siendo recibido por los Superiores y Profesores y saludado por todos los alumnos internos y externos. A la consagración, que efectuó en la Catedral, día 25 de Julio, el Excmo. señor Nuncio Apostólico de S. S. con los Excmos. señores Obispos de Mallorca y Barcelona estuvo presente una comisión de Profesores y otra de alumnos. En tan fausta ocasión fué huésped de esta Casa durante varias horas el Excmo. señor Nuncio, que con los otros Prelados y las Autoridades así tieron al banquete de gala aquí celebrado, con que les obsequió el nuevo Obispo de Vich.

Consigndo tan relevante acontecimiento, debiéramos ya exponer los acostumbrados resúmenes estadísticos y demás noticias que suelen reseñarse; más por haberse implantado en este curso una reforma en el Plan de Estudios, fuerza es tratar antes, siquiera sea brevemente, de los puntos esenciales de la misma. Conservando el plan general, desde hace ya tiempo aquí establecido, de doce años de carrera, esto es, cuatro años de Humanidades, tres de Filosofía y cinco de Teología, tal como rige en más de cuarenta Seminarios de España, el nuevo Plan fija en dos el número de clases diarias, pero con duración de hora y media cada una. Así pueden en general mantenerse las mismas asignaturas del Plan anterior reduciendo algunas a la condición de alternas, las que sin embargo alcanzan en conjunto un tiempo de clase equivalente a veces mayor que antes; por otra parte, se consigue que quede para cada clase tiempo suficiente de estudio preparatorio. El haberse insertado las reformas en el Boletín Oficial del Obispado nos dispensa de ulteriores y prolifjos detalles.

El número de alumnos matriculados fué 286 (12 más que en el curso anterior), distribuidos en los grupos siguiente: 220 internos (16 más que el curso último) 27 externos y medio pensionistas, otros 27 que se examinaron de ingreso o los dos primeros años de latin, preparados libremente fuera del Seminario, y 12 pertenecientes a Institutos religiosos.

A la matrícula de los cinco años de Teología pertenecen 77 alumnos a la de los tres de Filosofía, 47, y a la de los cinco de ingreso y Humanidades 162.

Entre Junio y Septiembre, se verificaron 733 actos de exámenes, a los que corresponden 106 «Meritissimus», 266 «Beneméritos», 222 «Méritos», 135 «Approbatos» y 4 «Suspendus». Cuéntanse además 63 no presentados en Junio y 15 no presentados en Septiembre. Obtuvieron cuatro religio-

sos, mediante examen, la reválida de los estudios de Humanidades.

En las oposiciones ordinarias, efectuadas como de costumbre a principios de curso, hicieron las siguientes concesiones: beca Costa «ad beneplácitum» a don Ramón Cifre Cifre, de Pollensa; becas Benedictinas a don Miguel Siguier Pons y don Miguel Amer Quegiles; beca Canals a don Antonio Cañellas, Jaume; beca Palou a don Mateo Bauzá; beca Despuig a don Juan Juliá Sastre y dos medias becas procedentes de la fundación Cortés a don Ramón Gayá Gayá: estas concesiones fueron otorgadas «ad triennium». Concediéronse también varios otros subsidios parroquiales.

La Hermandad de Sufragios del Seminario ha tenido un aumento de ocho sacerdotes: han ingresado diez, habiendo fallecido los Rdos. don Antonio Mellá, de Porreras, y don Antonio Lladrés, Vicario de Selva, (que santa gloria haya).

Como actos de índole religiosa citamos: los Ejercicios espirituales en Noviembre, dirigidos por el Rdo. P. Manuel Trullás, S. J.; el retiro de tres días en Agosto, por el Rdo. P. Jaime Allés, SS. CC.; la fiesta de la Cátedra de San Pedro, el 18 de Enero con misa solemne, que celebró el M. I. D. Antonio Sauchó, y sermón por el Rdo. don Francisco Payeras, y a la que se dignó asistir el Rdo. señor Obispo, y la festividad escolar lulliana, que se efectuó en San Francisco el día 25 del mismo mes, cantando la misa el M. I. don Nadal Garau y predicando el Rdo. don Juan Canals, Vicario de Alaró.

Inicióse el año escolar con el examen previo de latin, obligatorio para todos los alumnos de los ocho cursos de Filosofía y Teología. La composición latina era de varios capítulos de la obra del P. Luis de Granada «Guía de Pecadores», y para traducción castellana estaba señalada a los teólogos la mitad del opusculo de Salustio «De Bello Jugurthino», y a los Filósofos una parte notable del de Lactancio «De Mortibus Persecutorum».

El 7 de Marzo, fiesta del arcángel de las Escuelas, fué el designado para la celebración del XXVIII Certamen científico literario, que fué presidido por el Rdo. Prelado y las autoridades. Además de cinco «Accésits» adjudicáronse ocho premios, a don Sebastián Castell Cabot, don Antonio Morey Vadell, don Gabriel Ferrer Rigo, don Ramón Vives Ferrer, don Pedro Bonnia Bonnia, don Guillermo Nadal Gelabert, don Vicente Balle Durán y don Pedro Amorós Bestard.

El Reverendo Padre de la Compañía de Jesús, Guillermo Terrazas, natral de Méjico, tuvo la amabilidad de hablarnos, el día 7 de Julio, de la persecución religiosa en su patria.

(Háblase luego en la Memoria de los diversos donativos recibidos; así como del aumento de material y de la Biblioteca por el mismo motivo.)

Para el sostenimiento de alumnos necesitados han enviado donativos

varias personas, cuyo deseo respetamos de mantener ocultos sus nombres. Como primera donación para constituir una pensión perpetua, entregó una persona de Llubí 500 pesetas, La Caja de Ahorro y Monte de Piedad de Baleares ha seguido enviando para estudiantes pobres, otras 500 pesetas.

A las becas anteriormente instituidas hay que añadir otras tres debidas a la generosidad de tres piadosas personas ya difuntas, cuyos nombres quedan desde ahora incluidos en el catálogo de los bienhechores de este Caso, y por cuyo eterno descanso no dejará de rogar nuestra Comunidad. Ha sido fundada una de ellas por el Rdo. don Bartolomé Santandreu, con un capital de 14 mil pesetas nominales en títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior; a tenor de las cláusulas fundacionales, tendrá preferencia para ella los naturales de Manacor, su pueblo natal, y en particular los de su familia.

La señora doña Catalina Cirera y Mas del Plá del Rey donó 10.000 pesetas efectivas para la dotación de una beca, que queda como las otras dos en disposición de conferirse en el nuevo curso.

Y por uno de los administradores de la manda pía de don Juan Gelabert Albertí se entregó el capital para la fundación de otra beca, dotada con 12.500 pesetas nominales en títulos de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior, y a la cual solo podrán oponerse los alumnos pobres de Palma, Bñalbufar y Valldemosa.

Igualmente entregó, procedentes de la misma manda pía Gelabert, unas 2 mil pesetas con objeto de que a su tiempo se destinen a los gastos de adquisición, para la iglesia del Seminario, de un órgano, necesario no sólo para el esplendor del culto sino también para la instrucción musical de los alumnos.

Ante esas múltiples pruebas que va recibiendo el Seminario de sus bienhechores no puede menos de enaltecer sus generosas bondades y proponer la alta ejemplaridad de las mismas. Que el Señor los remunere largamente. Así lo desea y pide el Seminario en sus preces cotidianas y así es de esperar que lo pedirán, en su vida sacerdotal, tantos como de esa cristiana caridad habrán participado.

Y con la expresión de estos votos, imploramos los celestiales auxilios para cumplir debidamente la misión a cada uno señalada en esta santa Casa, y de ello serán augurio las paternales bendiciones recibidas de Vos, Venerable Prelado, que felizmente regía esta parte escogida de la grey mallorquina.

He dicho.»

HUEVOS A 2'55 PTAS.

Frescos y asegurados, calle del Baratillo, número 11, C'ana Maria dets Hous.

ACADEMIA TERRASA

RAMBLA—10

Facultades, Carreras Civiles, Comercio, Bachillerato Elemental y Universitario.

Cafés Tostados a la Crema J. MARCILLA

Premiados con las más altas recompensas y por el jurado de honor de Londres en el año 1924.

Los más puros, más aromáticos y más agradables al paladar.

Paquetes de 100 gramos . . .	a	1'00 ptas.
» » 50 »	a	0'50 »
» » 25 »	a	0'25 »

AVISO

Cada paquete contiene un número que siendo igual a uno de los 18 primeros premios de la lotería nacional dá derecho a un precioso regalo del primer sorteo de cada mes.

- Primer premio. Una máquina de coser.
- Segundo premio. Un juego café japonés.
- Tercer premio. Una cafetera alpaca.
- y los restantes 15 patines

De venta en Ultramarinos, Colmados y Tiendas de Comestibles, Agente exclusivo en Baleares:

M. Aguiló, Sindicato 54, 1.º--Palma

Las Compañías Expedicionarias de Palma e Inca

Como se verá en otro lugar de este número, el señor Gobernador ha manifestado, esta mañana, a los periodistas, que los soldados repatriados llegarán mañana a las ocho de la mañana a Palma.

Con dicho motivo LA ULTIMA HORA ha puesto su pizarra en la Librería de la Plaza de Cort, dando a conocer la grata nueva.

Esta mañana hemos estado en el Cuartel del Carmen para saludar al señor Coronel del Regimiento y pedirle noticias sobre la venida de los soldados.

No hemos podido complacer, sin embargo, nuestro deseo por hallarse reunido en Junta dicho señor.

En el Cuartel del Carmen se preparaban con gran actividad las cosas para recibir mañana dignamente a los soldados expedicionarios.

Iran al muelle las autoridades militares y civiles, representaciones de muchas sociedades y entidades de Palma y numerosísimo público.

Esta mañana, el Delegado de la Transmediterránea, a quien hemos visitado en su despacho nos ha manifestado que había transmitido órdenes al capitán del «Jorge Juan», en cuyo vapor llegarán las fuerzas repatriadas de los Regimientos de Palma e Inca, notificándole que llegue a esta ciudad a las ocho de la mañana para que las autoridades y pueblo puedan asociarse al homenaje a las fuerzas repatriadas.

Las fuerzas repatriadas del Regimiento de Inca 62 saldrá para dicha ciudad en un tren especial que según se nos informa tiene orden de organizar la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, a las 9'45.

En la estación de Palma serán obsequiados, por la referida Compañía, los soldados del 62 de línea con ensaimadas, licres y habanos.

Por noticias telegráficas que hemos recibido de Valencia se nos comunica que a las 7 de la mañana llegó a dicha capital la Compañía Expedicionaria de Palma 61, la cual embarcará en el vapor Jorge Juan.

En cuanto a la Compañía Expedicionaria de Inca 62 sabemos que debía llegar a la ciudad del Turia esta tarde a las 2'49 y que juntamente con la de Palma embarcará con el vapor correo.

BACHILLERATO

Elemental y Universitario

Informes: Protectora, 14—principal, de 8 a 10 y 2 a 4.

CLASES DE REPASO

para Señoritas, Señoritas y Jovenes deficientemente instruidos en Comercio, como hay muchos. Todos los días de 6 a 10 de la noche: *Lectura, Reforma de letra, Correspondencia, Aritmética, Contabilidad, Tendencia de libros Idiomas, Mecanografía, Taquigrafía etc.*

Solo lo útil, solo lo practico. Colocamos gratuitamente a los alumnos. Apertura del Curso el día 3 de Octubre. La matrícula esta abierta.

Ecoles Francaises

MOREY—5.

LA SOLUCION. S. L.

Gestiona toda clase de asuntos en la Capital y los pueblos. San Miguel, 157 entresuelo, Palma.

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Schumann Antigua Casa Banqué, Calle Colón

Enfermos de los ojos

EL DR. YARZA

Médico-oculista del Hospital Clínico de Barcelona. Agregado a la Sala de Oftalmología del Hospital del Sagrado Corazón.

Visitará en el HOTEL ALHAMBRA, los días 3 y 4 de Octubre, de 9 a 1.

NOT YET Y CHARIVARI

Las dos revistas de gran éxito estrenadas hace dos semanas en Barcelona, puestas en las vitrinas impresionadas en discos eléctricos de LA VOZ DE SU AMO, en su agencia directa: **LAMBERTO JUNCOSA**, San Nicolás, 22, PALMA.

Taurófilas

Una carta

Hemos recibido la siguiente carta de la Empresa de la Plaza de Toros.

«Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy Sr. mío y de mi mayor consideración.

Le ruego la inserción en su importante periódico, de las siguientes líneas, favor por el que le da gracias anticipadas su affmo. s. s., *Gabriel Tarongí*.

Profundamente agradecido al constante favor que durante la actual temporada ha venido dispensándome este distinguido público, era mi deseo obligado, corresponder dignamente a tan inequívocas pruebas de consideración, y a tal fin, había empezado las gestiones para organizar una novillada de máxima altura, cerrando así la temporada con un espectáculo digno de público tan noble, tan correcto y tan sensato.

Obstáculos e inconvenientes poco menos que insuperables, han entorpecido de tal modo mis gestiones, que con harto sentimiento me han obligado a desistir de mi propósito, vista la imposibilidad de llegar a un completo acuerdo con los elementos que habían de integrar el cartel.

Por tal motivo, la del próximo domingo, será definitivamente la última función de la temporada, a la que no dudo corresponderá una vez más el público, con su asistencia.

Cúmpleme desde estas columnas hacer patente a la afición en general mi más rendido agradecimiento, por las altas pruebas de consideración que siempre me ha venido dispensando, y a las que procuraré corresponder debidamente en todo momento.—*Gabriel Tarongí*.

Septiembre 30-27.

La novillada del domingo.

Hoy han llegado en el vapor de Barcelona, los dos toros que ha de rejonear el aristócrata señor Sanz.

Dichos toros son de bonita lámina y de mucha cabeza, habiendo llamado poderosamente la atención.

Los despachos de entradas se ven muy concurridos, prueba del entusiasmo y la animación reinante.

Con el fin de dar facilidades a los muchos aficionados de los pueblos

que piensan asistir a la novillada del domingo, que será la última de la temporada, la C.^a de los Ferrocarriles ha organizado un amplio servicio de trenes extraordinarios con la importante rebaja del 50 por ciento en los billetes de ida y vuelta, sobre los precios ordinarios.

Para mayor comodidad, se despacharán entradas de Señora y Caballero en todas las estaciones.

LA FILADORA

10 por 100 descuento en caja en todos los artículos.

Ayuntamiento de Palma

Se ha informado por la Administración con los datos facilitados por los moradores y las evaluaciones hechas por los técnicos de este Ayuntamiento una adición al padrón de inquilinato afectantes a las calles de Avenida de Antonio Maura, Apuntadores, Boteria, Bordoy, Boneo, Consulado, Estanco, Felipe Bauzá, General Barceló, Gloria, Jaime Ferrer, Lonja, Montenegro, Medinas, Mesquida, Mar, Olivera, P. Libertad, Paz, Paseo Sagrera, Puerta Santa Catalina, P. Lonja, P. Atarazanas, Santa Cruz, Salas, S. Lorenzo, San Felio, San Pedro, San Juan, San Cayetano.

Armengol, Angeles, Agua, Beata Catalina, Bonaire, Campaner, Canals, Concepción, Caballería, Capuchinas, Ermitaño, Gavarrera, Joaquín Botia, Jaquotot, La Protectora, La Palma, Marqués de la Cenja, Moncadas, Obispo, Obispo Campins, Pino, Piedad, Pueyo, Perro, Hospital, Roig, Rosa, Ramba, Ribera, Serriá, Sacristía San Jaime, Santiago Rosinol, Torrella, Unión, Weyler, y Zagrana, cuya adición al padrón queda expuesta al público, en el Negociado de Arbitrios de este Excmo. Ayuntamiento a efectos de reclamación durante el plazo de quince días a contar desde la inserción de este anuncio en el B. O.

Y deseosa esta Alcaldía en bien de la marcha administrativa y del vecindario, que no puedan presentarse dificultades después de expirado el plazo de reclamaciones, conforme ya preceptúa la Ley, pues quedarán firmes las cuotas señaladas, ha tomado la determinación de puntualizar las calles a que se refiere ahora el arbitrio, para que sus moradores no puedan alegar ignorancia esperando que todos ellos, crean o no crean estar cuotados, acudan al Negociado, pues el tipo de alquiler puede ser distinto al declarado según hayan apreciado los técnicos.

Lo que hago público por el presente anuncio a los oportunos efectos.

Palma día 24 de Septiembre de 1927.—*Juan Aguiló*.

POR TELEGRAFO

De Barcelona

Regreso del Capitán General

Barcelona 30 (6 m.)

Anoche regresó de Darnius, después de haber presenciado las maniobras militares que se celebran en dicho término, el capitán general, señor Barrera, acompañado de sus ayudantes señores Sanfcliz y Fuensanta.

El capitán general debía haber marchado a Albi, en Lérida, pero desistió del viaje al conocer la noticia del viaje a esta ciudad del general Primo de Rivera.

La compañía expedicionaria de Jaén

En el tren correo de Valencia ha llegado esta mañana a Barcelona la compañía expedicionaria del regimiento de Jaén, número 72, que regresa repatriada de Marruecos.

Los expedicionarios han hecho el viaje hasta Valencia a bordo del vapor «Vicente Ferrer».

El gobernador, a París

Ayer tarde, en el expreso de Inca, salió para París, previa autorización del gobierno, el gobernador civil señor Milans del Bosch, a quien despidieron en la estación de Francia las demás autoridades, el secretario del Gobierno civil, señor Azcárraga que ha quedado encargado del mando de la provincia, el jefe superior, el coronel de seguridad y varios funcionarios del citado centro oficial.

El señor Milans del Bosch permanecerá en París hasta el día 8 de octubre y desde la capital de Francia se trasladará a Madrid, con objeto de asistir a la sesión inaugural de la Asamblea Nacional.

Suceso misterioso

En la calle de Cataluña (Sarriá), ocurrió un extraño suceso.

En un piso que por haber muerto la inquilina estaba sellado por el Juzgado oyéronse voces de auxilio, encontrándose herido al propietario de la casa José Lumbru, quien declaró que siguiendo a un ladrón por el terrado se descolgó por una cuerda a dicho piso y allí salieron al paso otros dos que le apalearon y arrastrando le llevaron hasta donde fué hallado.

Los muebles estaban en completo desorden.

Por el suelo de una de las habitaciones había esparcidas 775 pesetas en billetes del Banco de España y tres mil libretas de la Caja de Ahorros con diferentes cantidades bastante crecidas.

El Juzgado practica diligencias para aclarar el suceso.

Fallecimiento

Ayer tarde falleció en la clínica de la Quinta de Salud «La Alianza» el obrero Juan Parés Terras, que anteaer en el pueblo de Calaf sufrió heridas por desgarrar en la mano izquierda, lado izquierdo de la cara, con desprendimientos de partes blandas, y en la regiones frontal, tempo-

ral y molar, con pérdida de los dos ojos, a consecuencia de haberle alcanzado, al hacer explosión un barrenó, las piedras y tierras que proyectó.

El cadáver, por orden del juez de guardia, fué llevado al depósito judicial.

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

Desde 1.º Octubre a 31 Marzo

De Palma a Artá.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2), 18'15 (3).—Llegadas a Artá: a las 10'28, 17'5 y 22.

De Artá a Palma.—Salidas de Artá: a las 6'50 (4), 9'5 (5), 14'20 (6), y 16 (7).—Llegadas a Palma: a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Manacor.—Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y 18'15 (3).—Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 20'37.

De Manacor a Palma.—Salidas de Manacor a las 7'37 (4), 10'15 (5), 15'41 (6), 17'10 (7).—Llegadas a Palma, a las 9'25, 12'30, 18'10 y 19'12.

De Palma a Inca.—Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (3), 13'45, 14'35 (2) 14'45 (9), 18'15 (3).—Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'15, 15'50 y 19'32.

De Inca a Palma.—Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 10'30 (11), 11'37, 12'49, 17 y 18'19 (7).—Llegadas a Palma a las 7, 8'58, 9'25, 11'30, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

De Palma a Felanitx.—Salidas de Palma, a las 8'25 (3), 14'15 (10) y 18'15 (3).—Llegadas a Felanitx; a las 10'21, 16'18 y 20'22.

De Felanitx a Palma.—Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'30 (11), 11'50 (6) y 17'15 (7).—Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a La Puebla.—Salidas de Palma: a las 8'25 (3) 14'45 (9) y 18'15 (3).—Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 20'27.

De La Puebla a Palma.—Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'15 (7).—Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 19'12.

De Palma a Santañy.—Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y 18'25 (12).—Llegadas a Santañy, a las 10, 16'12 y 20'33.

De Santañy a Palma.—Salidas de Santañy: a las 6'40, 12'10 y 17'20.—Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y 19'13.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxí, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'4.

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxí, ni Pont d'Inca.

(5) Solo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxí ni Pont d'Inca.

(6) Solo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxí.



Da pena

ver a un niño enfermo, pálido, débil, inapetente, sin ánimo de jugar, a pesar de todas las solicitudes maternas.

El remedio más seguro y eficaz contra esos síntomas precursores de la anemia, el raquitismo y la tuberculosis, es el poderoso reconstituyente Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Que cuenta cerca de 40 años de éxito creciente y con la aprobación de la Real Academia de Medicina

Este cambio radical

se realiza a los pocos días de haber usado el niño este precioso y agradable regenerador y es que, reconstituido el organismo, el niño ha recobrado sus fuerzas y la agilidad. Por esto está alegre y salta, grita y sonríe como si se le hubiese inyectado la savia de una nueva vida

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones



(8) No tiene parada en Pont d'Inca

(9) No tiene parada en Marratxí ni Santa Maria.

(10) No tiene parada en Pont de Inca ni Marratxí.

(11) Solo circula los lunes y jueves.

(12) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Bújer, Caimari, Mancor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su Puerto en Inca.

Los de Costitx, en el Empalme.

Los de Maria, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Muro.

Los de Sanceillas, en Santa Eugenia.

Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cueva Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Lluch mayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Itinerario de Invierno

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 17'00. Salidas de Palma: a las 7'40, 14'35 y 19.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

El tren que sale de Sóller los días laborables a las 17 horas lo efectuará a las 17'30 en dichos días festivos.

Servicio de automóviles de Turismo de Valldemosa y Miramar.

Salida de Palma a las 8'15 mañana. Id. de Valldemosa a las 6 tarde.

POR TELEGRAFO

El viaje de los Reyes a Galicia

Visitan Orense, Astorga y León. Entusiastas recibimientos

Madrid 29 (11 n.)

Vigo.—Esta mañana los Reyes desde el «Jaime I» presenciaron las regatas de bañadores.

A las once y media desembarcaron marchando a la estación.

Poco después del mediodía salieron en el tren con dirección a Orense a donde llegaron a las 2'40.

Les recibieron las autoridades. En coche descubiertos se dirigieron a la catedral en donde se cantó un Te Deum.

Después se les obsequió con un té en la Diputación y otros agasajos.

A las siete de la tarde, en tren marcharon a Astorga y León.

Antes de marchar de Vigo la Reina doña Victoria ensalzó las bellezas de Galicia prometiendo que el próximo verano irán de nuevo para conocerla detenidamente.

El Alcalde de Vigo entregó al Rey un mensaje en el que se concretan las aspiraciones de la provincia.

Detalles de la estancia en Orense

Orense.—Los Reyes asistieron al Jardín de Posio en donde se celebró una fiesta gallega, en la que tomaron parte varios orfeones y bandas de música.

Ingenio el Rey estuvo en el cuartel de San Francisco en donde el batallón realizó evoluciones ante el Monarca.

Este felicitó a los jefes por la disciplina que se observa entre los soldados.

Se obsequió al Rey con un vino de honor.

La Reina doña Victoria estuvo en la capilla del Santo Cristo, depositando flores a los pies de la imagen.

La ciudad está engalanada.

Al marchar los Reyes se les hizo una cariñosa despedida.

Un grupo de muchachas vestidas con trajes de gallegas, regaló a la Reina doña Victoria un monumental ramo de flores.

El General Primo de Rivera en Barcelona

Los que acompañan al marqués de Estella y los que le esperaban.

Barcelona 29.—En el expreso llegó esta mañana de Madrid el jefe del Gobierno general Primo de Rivera acompañado de su ayudante comandante señor Monés.

El marqués de Estella descendió en la estación de Francia, siendo antes recibido en el Apeadero por el capitán general señor Barrera, el gobernador civil interino señor Azcárraga, el alcalde barón de Viver y el presidente de la Diputación marqués de Montseny.

El jefe superior de Policía vino acompañando al general Primo de Rivera desde San Vicente, límite de la provincia.

En la estación de Francia recibieron al marqués de Estella el gobernador militar don Ignacio de Despujol, el general de división don Dalmau Rodríguez Pedre, los de brigada don Enrique de Salcedo, don Luis Gutiérrez García, don Arturo Martín Monmeneu y don Ildefonso Güell, el inspector de Sanidad Militar don Francisco Soler y Garde, sus respectivos ayudantes de campo, los jefes provinciales de los cuerpos y dependencias militares de esta plaza y otras muchas personalidades.

Al descender del tren fué acogida su presencia en los andenes con vivas y aplausos.

Acompañado del general Barrera se trasladó el marqués de Estella en el automóvil de Capitanía a dicho centro oficial.

En Capitanía

Al llegar a la Capitanía general el presidente del Consejo de ministros fué saludado y felicitado por las distinguidas hijas del general Barrera.

Un redactor del Noticiero Universal tuvo ocasión de felicitarle por su fiesta onomástica, recordándole que hoy cumplan 18 años que el entonces coronel don Miguel Primo de Rivera, con algunas fuerzas de Melilla, ocupó por primera vez la cumbre del Gurugi, acompañándole el director y fundador de el Noticiero Universal don Francisco Peris Mencheta, el fotógrafo Campúa y algunos otros periodistas.

El general Primo de Rivera le contestó que, efectivamente, era así y al preguntárselo si podía decir los motivos de su viaje contestó:

He venido a pasar el día de mi santo, y tal vez mañana, con mis buenos amigos de Barcelona.

Seguidamente se retiró a las habitaciones particulares, donde permaneció cerca de media hora conferenciando con el Capitán general, Gobernador militar, Alcalde y Presidente de la Diputación.

Igualmente estuvo hablando breves momentos con el jefe superior de policía señor Hernández Mallillo.

Después de la conferencia abandonó esta Capitanía general para regresar a ella poco después.

A las once y cuarto salió de las habitaciones particulares el general Primo de Rivera, vistiendo de paisano, y acercándose a un grupo de periodistas, les dijo:

—No tengo noticias para ustedes. Voy a salir para enterarme del estado en que se hallan algunos proyectos de reforma de la ciudad.

Como un reporter le preguntara si recibiría después a los representantes de la Prensa, contestó:

—Ignoro si regresaré esta noche a Madrid, aunque es muy probable que me quede hasta mañana. De todos modos, vuelvan ustedes a las siete y les diré si me voy y de paso les daré las noticias que tenga.

Al cruzar el marqués de Estella las galerías altas de Capitanía para ir al patio a tomar el automóvil se acercaron a saludarle buen número de comisiones de jefes y oficiales y algunas representaciones de la Unión Patriótica de Barcelona y Sabadell.

En el paseo por la ciudad acompañó al jefe del Gobierno el capitán general señor Barrera.

La mañana del Presidente

El marqués de Estella estuvo a mediodía en Montjuich, visitando el Palacio de las Naciones.

La visita fué muy detenida, por querer el jefe del Gobierno enterarse en detalles del estado de las obras y distribución que va a darse al Palacio.

Recorrió después los terrenos de la Exposición y bajando de nuevo a la ciudad llegó, por la Diagonal, al Palacio de Pedralbes.

Asimismo se detuvo el presidente del Consejo a examinar las obras de la plaza de Cataluña y luego de haber visitado los jardines del Parque se dirigió a Capitanía general.

Al llegar ya se hallaban aguardándole en Capitanía el barón de Viver y el marqués de Montseny.

A las dos salieron de Capitanía general, ocupando el mismo automóvil el general Primo de Rivera, el general Barrera, el alcalde y el presidente de la Diputación.

El general Primo de Rivera almorzó en el «Restaurani Llibre».

El marqués de Estella almorzó en el «Restaurant Llibre», acompañado del general Barrera, el alcalde, el gobernador civil interino y el presidente de la Diputación.

El marqués de Estella conferenció con Madrid

A última hora de la tarde regresó el jefe del Gobierno a Capitanía general y luego de haber despachado breve rato con su ayudante conferenció por teléfono con Madrid.

Los grandes vuelos

El viaje de Koenecke.—Llegada a Beyrouth

Madrid 29 (11 n.)

Paris.—Telegrafían de Beyrouth a la Agencia Havas que el aviador alemán Koenecke y los dos pasajeros que le acompañan se han visto obligados a aterrizar a causa de una pequeña avería en el motor.

El aterrizaje se ha efectuado en las cercanías de Muslimie, donde han sido auxiliados por los elementos de la aviación a Bassora, de donde se reciben noticias anunciando su llegada.

En Bagdad

Londres.—Telegrafían de Bagdad a la Agencia Reuter que el aviador alemán Koenecke llegó anoche y se propone reanudar su vuelo mañana jueves, por la mañana.

En memoria de Nungesser y Coli

—A los lagos se les dará el nombre de los aviadores

Ottawa.—Con objeto de perpetuar la memoria de los aviadores Nungesser y Coli la Sociedad Geográfica del Canadá, ha decidido dar el nombre de Nungesser a un lago situado en la región noroeste de los nuevos terrenos auríferos recientemente descubiertos en el Canadá, y el de Coli a otro lago cercano.

Los vuelos de Levine.—En Roma

Roma.—Ha llegado el «Mis Columbia» ocupado por Levine e Hinchiffe.

El Congreso de la Prensa Latina

Se espera la llegada de los congresistas

Madrid, 29 (11 n.)

Bucarest.—Procedentes de París y Venecia llegarán mañana a la frontera rumana los miembros del Congreso de la Prensa Latina que se celebrará en esta capital.

Hoy han salido de Bucarest los delegados de Prensa y un grupo de extranjeros, presididos por una delegación del ministerio de Negocios rumano, para recibir a los miembros de dicho Congreso a su llegada a la frontera.

Toda la prensa rumana subraya la importancia de esta reunión, por ser la primera que se celebra en país neolatino.

Orden del día.—El viernes se celebrará la apertura del Congreso

Bucarest.—La junta organizadora del Congreso de la Prensa Latina ha fijado el orden del día siguiente:

Primero: Creación de agencias de información latinas y organización de corresponsales en los Estados latinos.

Segundo: Fiscalización de las noticias en la Prensa de París.

Tercero: Intercambio de estudiantes entre las Universidades latinas.

Cuarto: Introducción en la legislación de los Estados de disposiciones relacionadas con las dobles nacionalidades.

Y quinto: Publicación de folletines literarios latinos en los periódicos.

Esta tarde han llegado a la frontera rumana los representantes de la Prensa y han sido recibidos por la representación del ministerio de Negocios extranjeros y demás delegados de cuya salida de Bucarest se ha dado cuenta precedentemente.

La apertura del Congreso se celebrará el próximo viernes, día 30 del actual.

Cogida del Niño de la Palma

Es de pronóstico reservado

Madrid 29 (11 n.)

Sevilla.—En la corrida de toros celebrada hoy el último bicho cogió al «Niño de la Palma».

Ha sufrido un puntazo en un costado, de pronóstico reservado.

Contestando a la carta de Ossorio y Gallardo

Madrid 30 (11 m.)

«El Debate» dedica su artículo de fondo a contestar la carta dirigida al director por el ex-ministro señor Ossorio y Gallardo.

Primeramente hace un estudio histórico político de las fuerzas del partido conservador en España.

Dice que con la Dictadura se reunirán todos los miembros que integran las antiguas derechas, pero olvidando los resabios de liberalismo que les infundieron los antiguos partidos.

La España primoriverista—añadió—es la misma que nutrió el triunfal cortejo de Maura.

La Asamblea es un episodio de la Dictadura que puede transformar la estructura política de España de una manera definitiva. Todas las derechas, se agrupan en torno de la Dictadura.

Refiriéndose al señor Ossorio y Gallardo, le invita a volver la vista a la antigua política, para que estudie, serena y despasionalmente, el porvenir de España.

Termina diciendo:

«Si las derechas no aprovechan este momento para organizarse con un criterio amplio y generoso, al concluir la Dictadura entraremos en un caso político que rápidamente nos conduciría a una situación más precaria que la que aflige a España antes de advenir la Dictadura».

Ecos varios

Consejo de aeronáutica

Madrid 29 (11 n.)

En la Presidencia se ha reunido el Consejo Superior de Aeronáutica presidido por el general Soriano.

Ha tratado diversos asuntos de trámite.

El Príncipe de Asturias regresa a Madrid

A las 6'30 de esta tarde ha llegado en automóvil, procedente de San Sebastián, el Príncipe de Asturias, acompañado del Sr. conde de Grave.

Regreso del Sr. Giménez Asúa

Ha regresado a Madrid el catedrático de la Universidad Sr. Giménez Asúa, después de dar un curso de conferencias en Río Janeiro.

Un suicidio

Santander.—En el pueblo de Matamorosa, Alfredo Amar, de 70 años se colocó en el pecho un cartucho de dinamita, que hizo explotar, quedando destrozado.

Se ignoran los móviles del suicidio.

Restablecimiento del Sr. Menéndez Pidal

Ha regresado a Madrid, completamente restablecido de la afección que sufría a la vista D. Ramón Menéndez Pidal.

Una boda

Madrid 29 (11'45 n.)

Santander.—Se ha celebrado la boda de la señorita María Ruano, hija del ex ministro D. Juan José, con el joven madrileño D. José Martín.

La novia ha recibido valiosos regalos.

Se ha concedido el indulto del médico Sr. Cabrero

En el Consejo celebrado anteaayer se acordó conceder el indulto del médico de Soria D. Antonio Cabrero, agresor, en la plaza de toros, de Nacional II.

Se le conmuta la pena por la de destierro.

Dicho indulto se ha hecho a petición de 19.000 médicos.

Miguel quiere a la sobrina de Juan.—Discuten y recibe un botellazo

En un bar de la calle del Conde de Romanones se encontraron Miguel Uribe, de 27 años de edad y Juan Rodríguez, de 45.

Parece que este se oponía a las relaciones que Miguel sostenía con su sobrina.

Con tal motivo discutieron y Miguel cogió una botella y dió un botellazo en la cabeza de Juan, produciéndole una fuerte herida.

Ingresó en la Casa de Socorro. La herida la tiene en el parietal izquierdo, con probable fractura del cráneo.

Miguel ha sido detenido.

También presentaba erusiones leves.

El Rey felicita al «Gallo»

Sevilla.—El Rey D. Alfonso ha dirigido una cariñosa felicitación a Rafael, el Gallo, con motivo de sus bodas de plata con el toro.

Este le ha contestado en términos de agradecimiento y de adhesión al Monarca.

Llegada de indigentes

Cornua.—A bordo del vapor francés Cuba llegaron numerosos indigentes procedentes de la Habana, repatriados por el cónsul de España en Cuba.

Perteneecen a distintas provincias. Vienen en la mayor pobreza.

Desde los muelles fueron los repatriados al Gobierno civil a pedir socorro que les permita llegar a sus casas.

Se les ha habilitado un pabellón en las obras del puerto en donde se alojaron hasta que puedan ser trasladados.

Muchos de dichos repatriados son matrimonios con hijos de corta edad careciendo hasta de ropas.

El vecindario ha realizado una rápida suscripción habiéndose recaudado setecientas pesetas que se han repartido entre dichos repatriados.

Extranjero

Congreso de la Confederación de trabajadores intelectuales

Paris.—El Congreso de la Confederación de trabajadores intelectuales ha celebrado hoy dos sesiones, examinando las cuestiones siguientes:

1.º Representación eventual de los trabajadores intelectuales en la Oficina Internacional del Trabajo.

2.º Situación financiera.

3.º Papel que deben desempeñar los trabajadores intelectuales en la racionalización del trabajo.

Y 4.º Tarifas aduaneras y su repercusión sobre esos trabajadores.

Respecto a lo que es el trabajador intelectual, el Congreso ha adoptado la siguiente definición:

«Es trabajador intelectual el que obtiene sus medios de existencia de un trabajo en el cual el esfuerzo espiritual, que trae consigo iniciativas y personalidad, predomina sobre el esfuerzo físico».

El Congreso ha examinado, por último, varias propuestas relativas a la propiedad intelectual, que habrán de ser sometidas al Parlamento francés.

Regreso del Alcalde de Nueva York

Nueva York.—A bordo del trasatlántico «Ile de France» ha llegado a esta ciudad el alcalde de Nueva York de regreso de su viaje por Europa.

Interrogado por los periodistas, ha declarado: Nueva York está muy por encima de las grandes ciudades europeas que he visitado, pero he podido aprender algo en lo que se refiere a organización de hospitales.

Se ha descubierto antitoxina de la erisipela

Nueva York.—El doctor Douglas Symmers, jefe de los laboratorios del Hospital Bellevue, anuncia que ha descubierto la antitoxina de la erisipela.

Los experimentos que viene realizando desde hace un año le han permitido reducir los casos de mortalidad en un 50 por 100.

Bolsa de Madrid

Madrid día 30 Septiembre

4 p 2 Interior 71'95

4 p 2 Exterior 88'30

4 p 2 Amortizable 90'00

5 p 000 id. viejo 93'40

5 p 000 id. nuevo 92'75

5 p 000 id. (sin impuesto) 104'75

5 p 000 id. (con impuesto) 91'80

Acciones Banco España 614'00

Tabacos 200'00

Paris vista 22'80

Londres vista 27'80

Dollars 5'70

Marcos 1'36

Liras 31'36

Francos Belgas 79'05

Id. Suizos 110'40

Acciones Nortes 109'00

Id. Alicantes 105'50

FABRA

Alcance de la tarde

Incendio de unos almacenes

Madrid 30 (11 m.)

Valencia.—A las once y media de anoche se declaró un gran incendio en los almacenes de la Aduana del muelle de Levante.

Se inició en el archivo.

Los carabineros y la benemérita fueron los primeros en acudir con una bomba de la Junta de Obras del Puerto.

Luego acudieron los bomberos del Grao y luego los de Valencia consiguiendo dominar el fuego.

Los papeles del archivo han quedado destruidos.

A la una de la madrugada se retiraban los bomberos.

No hubo desgracias personales.

Los triunfos de Belmonte.—Despedida entusiasta

Sevilla.—En el expreso marchó a Madrid el diestro Juan Belmonte el cual seguirá mañana a Valencia donde toreará el día 1.º.

A consecuencia del enorme triunfo que obtuvo Belmonte en la corrida de esta tarde, numeroso público acudió a la estación tributándole una entusiasta despedida.

Estado del «Niño de la Palma»

Sevilla.—El Niño de la Palma permaneció en la enfermería de la plaza después de curado, hasta las ocho de la noche que se le trasladó a la estación y se le acomodó convenientemente en el tren para trasladarle a Madrid.

«La Gaceta»

La Gaceta publica una Real orden declarando excedente forzoso al Magistrado del Supremo don Juan Díaz y nombrando Magistrado del Supremo con destino en la sala tercera a don Santiago del Valle, que estaba en situación de excedente forzoso.

El próximo Consejo de Ministros

En el próximo Consejo de Ministros se nombrará la Mesa de la asamblea Nacional y se aprobará la lista completa de los asambleístas, fijándose además el ceremonial de apertura.

El Presidente llegará mañana a Madrid y es probable que por la tarde se reúna el Consejo, sino se reunirá el lunes.

Ministro francés enfermo

Madrid 30 (2 t.)

(Urgente)

Paris.—El Ministro del Interior francés Sr. Sarraut está enfermo de cuidado.

Anoche tuvo mucha fiebre. Se atribuye su enfermedad a las inyecciones antitetánicas que ha tomado.

Temporal en el mar.—Vuelco de una camioneta

Villa Sanjurjo.—El levante ha obligado al vapor correo y otros barcos a refugiarse en Cabo Quietos.

En las inmediaciones de Ait Kamar voló una camioneta que llevaba viveres a Targuist.

Se cree con mandato divino y extrangula a su amiga

(Urgente)

Madrid 30 (2 t.)

Paris.—Un joven abogado venezolano, en un ataque de locura, creyendo obedecer un mandato divino estranguló a una amiga suya, después de darle varios tajos en la cara con una navaja de afeitar.

Choque de vapores

Madrid 30 (2 t.)

(Urgente)

Hamburgo.—Anoche han chocado un barco francés con otro alemán.

Este se hundió rápidamente, salvándose la tripulación.

El viaje de SS. MM. los Reyes

Astorga.—Hay gran animación con motivo del próximo viaje de los Reyes.

Han sido levantados diversos arcos; uno de ellos ha sido construido con cajas de mantedeadas.

De León irán a esperarles un centenar de personalidades y las autoridades.

Grandes efectos de un huracán

(Urgente)

Madrid 30 (2 t.)

San Luis.—Se ha desencadenado un fuerte huracán habiendo dejado a tres mil personas sin albergue.

Han quedado hundidos muchos edificios, pereciendo cincuenta personas. Entre éstas figuran dos policías.

El huracán arrancó árboles y postes de comunicaciones.

Han resultado 5.000 edificios dañados o destruidos.

Declaraciones de Bergamín

Madrid 30 (11 m.)

«El Debate» publica unas declaraciones del exministro conservador don Francisco Bergamín el cual define su posición política diciendo que continúa donde estaba y permanece fiel a su significación de monárquico constitucional y parlamentario, lo cual, dice, lo manifestará sin apelar a extremismos.

Cree que urge constituir una gran partido de derechas y que al Gobierno le corresponde facilitar su constitución.

Dice que es preciso robustecer los

CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y Lluís Martí.

HOTEL CALAMAYOR

Teléfono número 295.-Apartado, 69

Habitaciones amplias, con agua fría y caliente.

Expléndido servicio de **Restaurant**.

Especialidad en cubiertos de cinco, seis y siete y media pesetas

Suntuosos salones para **Banquetes, Bodas y Bautizos**.

Situación inmejorable, con **Terrazas** al borde del mar y parada de **Tranvia** a la puerta.

Precios módicos.

Servicio esmerado.

ANTI-DIABETICO 'MILLOPI.

Cura rápida y sin régimen.

Venta: Farmacias, Centros Específicos y Droguerías.

Depositorio: **ESTABLECIMIENTOS DALMAU-OLIVERES, S. A.**

Avenida Alejandro Rosselló, números 7, 9 y 11, Teléfonon.º 295, Palma de Mallorca



CANAS

AGUA DE COLOMA
HIGIENICA
LA CARMELA
EL AROBACION ESPECIAL
LOPEZ CARO

Invento maravilloso
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.
Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositorio Cataluña, E. SARRA, Ronda San Pedro, 7.
Venta en todas partes.

COMIENZO
CASAS REALES
SANTIAGO

URALITA

Chapas CANALETA de **URALITA** para cubiertas

Chapas «B» de **Uralita** (Lisas) para Revestimientos Cielos-Rasos, Rótulos, etc.

Depósitos de **Uralita**, para líquidos; de 60 a 1.500 litros

Tubería de **Uralita** (Ligera), para desagües pluviales y domésticos

Canalones de **Uralita** (patentados), unión flexible, para recogida de aguas de los tejados y azoteas.

DEKOR (Revestimientos artísticos) para artesonados y arrimaderos.

Tubería URALITA de Presión

(Tuberías de amianto aglutinado) para conducciones de aguas potables y marinas, gas, vapor y aire.

Sección Técnica.

Facilitamos presupuestos gratis.

Exigid la marca de calidad **URALITA**

Agencia de Felanitx

Casa Hijo de A. Fuster

Agencia en Manacor

Calle de León XIII, n.º 11

URALITA S. A.

Sucursal de

PALMA de MALLORCA

Avda. Alejandro Rosselló, 78

Teléfono n.º 344

Agencia en Inca

Casa Noguera, Obispo Llompart 34

Agencia en Lluchmayor

Calle de la Fuente, n.º 35

Nuestra Sucursal y Nuestras Agencias tienen siempre grandes existencias de **URALITA**

En ninguna casa ni en ningún maletín de viaje debe faltar

Desconfiad de las imitaciones, la única es la que lleva el escudo de la orden del Carmen

Indigestiones, cólicos, mareos, detiene toda hemorragia y cura heridas

AGUA DEL CARMEN
DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

Evita resfriados y la gripe haciendo irrigaciones nasales diarias

Depositorio para las Islas Baleares: F. Puig Vila, Apartado, 951 - Barcelona

Depósito: Centro Farmacéutico, Harina 22 - Palma.

La clientela agradecida propone el



ELIXIR CALLOL
de Sabor EXQUISITO

Amigo DÉBIL tome **ELIXIR CALLOL**

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómpralo hoy mismo. - Solo vale 6 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias